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A szudeták már eleve akadékoskodnak 
Runcíman lord közvetítésével szemben

4 frauds jobboldali sajtó is megállapítja, hogy Csehszlovákia nem követhet el harakirit
a szudeták kedvéért

VILÁG TüKRM

fatig* cgf
tifc&Usfráí a*di$z€4rtita válik

Volt Oradea városának egy köztiszteletnek 
örvendő főmérnöke, Kőszeghy József, aki 
mostanában ment nyugdíjba és üres óráiban 
azzaí szórakozik, hogy egy-egy cikket ir az 
oraűeai magyar lapokba. A nyugalmazott 
főmérnök ur néháay héttől ezelőtt Karlobad- 
ban nyaralt, ahonnan hangulatos fürdőleve­
let irt a világ minden országának antiszemi­
ta mozgalmát meleg szimpátiával kisérő Ma­
gyar Lapok cimü katolikus újságba. Ez a 
színes fürdőlevél nem annyira Karlsbad fes­
tői szépségével foglalkozott, mint inkább a 
Karlsbadban nyaraló csodarabbik festőietleu 
viseletével. Sokalta a zsidó fürdővendégeket 
Karlsbadban és azzal a méla akkorddal fe- 
fejezte be, hogy bizony nem ártana némi 
gazdasági revolució, illetőleg, megfelelő kor- 
mányiráézkedés a zsidók anyagi helyzetére 
vonatkozólag.

Lapkiadó P- 
Ipos» í* ^ 
8-60-

IMAi'

Ebből a cikkből nagy kavarodás támadt 
Oradean, mert a főmérnök ur valamikor fel­
tűnően liberális ember hírében állott. Némely 
oradeai laptársunk még most is méltatlanko­
dik azon, hogy Kőszeghy József ilyesmit ív­
hatott. Ml persze nem vesszük ilyeu tragi­
kusan a dolgot. Túlontúl mélyen élünk benne 
a zsidókérdésben, mintsem ilyen ineidentális 
megny' .latkozások megzavark^cnák a nyugal­
munkat. Istenem, olyan mindegy zsidó szem­
pontból, hogy' Kőszeghy főmérnök nr liberá­
lisé, vagy antiszemita, mert egy dolog bizo­
nyos, hogy édes keveset változtat a nyugal­
mazott főmérnök véleménye a zsidóság hely­
zetén. És nem az első, de nem is az utolsó 
páiiord'ilás ez, amin az idők hatása alatt 
egynémely volt demokrata lieresztülesik.

Egy dologra azonban jó volt ez a polémia. 
Kőszeghy főmérnök a sajtéban megjelent 
különböző cilikek hatása alatt nyilatkozatot 
tett közzé, araely rendkívül érdekes és na­
gyon tanulságos, főképpen pedig jellemző 
arra, hogy miért liberális, illetőleg miért 
antiszemita némelyik ember.

Megtudjuk ebből a hosszú nyilatkozatból, 
amelyben az ominózus karlsbadi fürdőiévé! 
írója sok elismerő szót talál régi zsidó bará­
tai felé, hogy miért volt valamikor liberális 
és miért antiszemita ma.

„Tény az, _ mondja többek között a nyi­
latkozatban, — hogy harminc évvel ezelőtt 
sokkal liberálisabb voltam, mint ma, ne fe­
ledjük, én Grade - közönségét szolgáltam, 
legjobb meggyőződésem szerint — jól. Ter- 
flaészeíes, hogy a gazdám érdekeit védtem, a 
város vezetősége akkor erősen liberális és 
zsidó volt. Most, amikor semmi szolgálati 
kötelék sem akadályoz, még most is liberá­
lis vagyok, de szélesebb látószögben nézem 
a világot.“ "'í "vi.SióWip-si' Att:

Nteztií most m^g, mi az a szélesebb látó­
szög, amelyre azáltal tett szert a nyugalma­
zott főmémöíg hogy most már nem kell hi­
vatalból liberálisnak lennie.

»Nem nevezhetem barátaimnak azokat a 
közgazdász urakat, — írja nyilatkozatában, 
*- akik részvénytársasági, vagy egyéb ürü­
gyek alatt az inget, gatyát lehúzták rólam- 
Ezekben az üzletekben magam is hibás va­
gyok, mert bíztam az oradeai zsidókban. 
Elég lesz, ha felemlítem, hogy ezek az ora- 
ö^ai pénzügyi vállalkozások legalább három 
hailliő lei vagyonomat ették meg.“

Hát ezért antiszemita Kőszeghy főmérnök 
tffi Bár a pénzét esetleg keresztény üzletije 
1® elveszthette volna. Az üzletnek az a ter- 
’héazete, hogy nyerni és veszteni lehet rajta.

Kőszeghy főmérnök or történetese 
Engeren veszítette volna el a pénzét, való- 
Szlnü nem volna most aattevéd, még har- 
atinc millióért sem, mint ahogy most antl- 
aaecdta három millióért.

Párizs, augusztus 4. A ma reggeli fran­
cia lapok beható kommentárokkal kisérik 
lord Runciman prágai küldetését, amely­
nek sikeres, vagy sikertelen kimenetelétől 
nem kis mértékben függ a zaklatott és 
minduntalan újabb „incidensektől“ nyug­
talanított európai közszellem megnyugvá- 

j sa. A csehszlovák állam nemzeti szuveré- 
nitása szempontjából, távolról sem mond­
ható kellemesnek a látogatás, a félhiva­
talos Prager Presse ennek ellenére is ud­
varias szavakban üdvözli a lordot Cseh­
szlovákiába való érkezése alkalmából. Ez­
zel szemben a szudetanémetek, >— akik­
nek nincs mit veszíteniük ezen a cseh ál­
lamiságon és az európai békét egyaránt 
fenyegető akción, kétségüknek adnak Ki­
fejezést a lord missziójának kimenetelét 
illetően. Mindezt pedig azért, mert a cseh 
kormány __ bár a nemzetiségi egyenjogú­
sítás és a közigazgatási önkormányzat te­
rén az engedmények olyan messzemenő 
határáig ment el, amelyet egyetlen más 
kisebbséglakta országban sem léptettek
életbe ,__ vonakodik hozzájárulni ahhoz,
hogy az alkotmányos és demokratikus 
cseh köztársaságon helül a totális hitle­
rista állam-ócska kialakításához hozzája- 
tuI jón.

Berlintől és nem Prágától függ 
a megegyezés

„Egész Európa nagy érdeklődéssel fi­
gyeli Runciman lord rendkívüli küldeté­
sét, amely igen nehéznek látszik“ >— Írja 
a párizsi Ouvre. A jelek szerint ugyanis 
nincs még közeledés a csehszlovák kor­
mány és a szudeták vezetői között. Az 
Anschlusst követő napok feszült légköre 
még nem tisztázódott. A kérdés alapos 
tanulmányozása kétség kívül arra mutat, 
hogy békés megoldás Berlintől és nem 
Prágától függ. A kérdés az: meddig akar 
elmenni a német politika rugalmassága. 
A szudeták kérdése igen jó ürügy arra, 
hogy meggyengitsenek vagy éppen szét­
tagoljanak egy olyan országot, amely za­
varja a Harmadik Birodalmat Délkelet- 
Európa felé való terjeszkedésében.

A jobboldali Le Jour szerint nem lehet 
a csehszlovák néptől azt kívánni, hogy 
kövessen el magán harakirit, sem azt,

hogy nemzeti létéről lemondjon. Három­
millió szudetanémet nem alkothat a cseh­
szlovák államban olyan független és totá­
lis államot, amely Németország csatlósa.

Meddig hajlandó a cseh kor­
mány elmenni?

Prágai jelentés szerint egyébként poli­
tikai körökben kedvezőnek tartják a vá­
lasz-nyilatkozatot, melyet Hodzsa minisz­
terelnök a julius 28-án a szudetanémet 
párt által előterjesztett öt kérdésre adott. 
A miniszterelnök tegnap Kundt és Rosche 
szudetanémet képviselőknek adta át vála­
szát, amely hangsúlyozza, hogy a közigaz­
gatási autonómiával kapcsolatos cseh ter­
vezet utolsó megfogalmazásában képezi 
az alapot, amelyen állva a kormány haj­
landó tárgyalni. Teljesiti a kormány a 
szudetanémetek julius 7-i előterjesztésé­
ben foglalt kéréseket, mig a javaslatokra, 
amelyek tulmennek a cseh kormány által 
tett engedményeken, a szudetanémetek 
egyéb előterjesztésével együtt fogja meg­
adni a választ. Végül hangsúlyozta Hod­
zsa, hogy e pillanattól kezdve a kormány 
a szudetanémetekkel folytatott megbeszé­
léseknek hivatalos jelleget kölcsönöz és a 
megbeszélések formáját külön megvitatás 
tárgyává kívánja tenni.

A csehszlovákiai magyarok ön- 
kormányzatot kivannak

Tegnap nyújtotta át válaszát a cseh 
kormánynak a csehszlovákiai egyesült 

magyar párt. A valasz szerint az önkor­
mányzati tervezet ne mnyujt többet a ki- 
sebbségeknek az eddig érvényben lévő 
törvényeknél. A magyarok egyenjogúsá­
got és önkormányzatot követelnek a Kár­
pátalján és a Csalóköz magyar vidékein.

Lord Runciman látogatásai
}*rága, augusztus 4. Lord Runciman 

prágai tartózkodásának első napja hiva­
talos látogatásokkal telt el. Délelőtt 11 
órakor Krofta külügyminiszternél, fel ÍJ 
órakor Hodzsa miniszterelnöknél es ^ j 
órakor Benes köztársasági elnöknél jelent 
meg kihallgatáson. Félegykor leadta név­
jegyét Prága polgármesterénél.

Ura diplomáciai útra terelődött 
az eresz-japán kenlliktas

Tokió, augusztus 4. A Domej ügynökség 
-jelenti- Az orosz-mandzsu határ mentén 
helyzet nyugodt, mint a hadügym^szténum 
ma reggeli közleménye megállapítja. A jn 
pánok a legnagyobb figyelemmel követik a 
szovjetcsapatok megmozdulásait.

Tokió, augusztus 4. Konoye herceg mi­
niszterelnök ma újabb megbeszélést folyta­
tott belső munkatársaival. A tanács legutób­
bi események nyomán előállott helyzettel fog 
lalkozotti

Tokio, augusztus 4. Szmetanin, a szovje­
tek ügyvivője ma délelőtt 10 órakor felke­
reste Horinuki helyettes külügyminisztert, 
meghívásra megjelent a Ikülügyminisztó- 
rrumban. Az eszmecsere több, mint egy órát 
tartott.

A Domej ügynökség tudni véli, hogy Ho­
rinuki a megbeszélés során elutasította áz 
uTifniKztus 2-i szovjet ellen tiltakozását Csaxtg

Irufeng magaslatának a japánok által való 
elfoglalása ellen. A japán helyettes külügy­
miniszter fenntartotta azt az állítását, hogy 
az orosz csapatok jogosulatlanul jártak el 
és arra kérte a moszkvai kormányt, tanul­
mányozza át újból a helyzetet,

Az uj görög rezsim 
második évfordulója

Athén, augusztus 4. Az 1936 augusztus 
4-én bevezetett ujgörög rezsim, második év­
fordulóján Metaxas miniszterelnök rádión át 
kilátványt Intézett a görög néphez.

A görög fővárost tegnap este kivilágítot­
ták. A főváros és a vidék lakossága a haj­
nali órákig ünnepelt, énekelt és táncolt az 
uccákon.

Az oresz-lapán feábori 
kilátásai

Orosz-japán habom — ez a kifejezés 
jóformán egy fogalmat takar, azt a fo­
galmat, mely az 1904—1905-ös orosz-ja­
pán háborúhoz tapad. Akkor mérkőzött 
meg egymással először az ázsiai hegemó­
niáért a Távolkeiet két nagyhatalma és ez 
a mérkőzés Oroszország vereségével vég­
ződött. A mostani konfliktus kapcsán nem 
érdektelen visszapillantást vetni az akkori 
eseményekre és ebből vonni Is a következ­
tetést arra vonakozólag, hogy emberi, ka­
tonai és politikai számítás szerint kinek a 
javára dőlhet el az újabb mérkőzés, ha is- 
més sor kerül rá, vagyis a mostani konf­
liktus valóban a két nemzet halálharcává 
válik-e ?

Harmincnégy évvel ezelőtt, 1904-ben a 
nagyobb és hatalmasabb Oroszország állott 
szemben Japánnal. Nagyobb számbeli túl­
súlyban és hatalmasabb és gazdagabb 
nyersanyagkészleteiben. Papírforma sze­
rint az oroszoknak kellett volna győzniük. 
Mint tudjuk, nem igy történt. A vereség­
nek sok oka volt. Nemcsak a kitünően kép 
zett japán tengerészet sújtotta halálos 
csapással Oroszországot, hanem sokkal 
inkább az a belső korhadás, amely a cári 
Oroszország jellemzője volt. Ez a belső 
meghasonlottság, az önmagában való hit 
hiánya okozta nemcsak azt, hogy a japán 
ttokkal, hanem egy évtizeddel később a 
központi hatalmakkal szemben való hábo­
rút is elvesztették az oroszok. A forrada­
lom küszöbén járt Oroszország az orosz­
japán háború előtt és a háború végén ki 
is robbant az 1905-ös forradalom. A vi­
lágháború során pedig az 19; 7-os forra­
dalom véglegesen megbuktatta a cári 
rendszert .

Stratégiailag is igen hátrányos helyzet­
ben vette fel a küzdelmet Oroszország Ja­
pánnal szemben. Szibériát európai Orosz­
országgal csak egyetlen egyvágányú vas­
útvonal kötötte össze és ezen a vasútvona­
lon az utánpótlás igen nehéz volt és szin­
te leküzdhetetlen feladatok elé állította az 
orosz hadvezetőséget. Sem muníciót, sem 
katonákat elegendő mértékben nem tud­
tak a távolkeleti frontra küldeni. A repü­
lőgépek akkor azon egyszerű oknál fogva 
nem játszhattak szerepet, mivel még nem 
voltak. Szó sem lehetett bizonyos anyagok 
légi utón való szállításáról, nem is beszél­
ve arról, hogy a hadműveletek céljára sem 
lehetett repülőgépet használni. Még ennél 
is katasztrófálisabb volt azonban, hogy az 
oroszok tengeri haderejüket sem vethették 
teljes mértékben küzdelembe, tekintettel 
arra, hogy a hajók az északi utón a téli 
hónapokban aligha érhették volna el Vla- 
divosztok csendesóceáni kikötőjét. Maradt 
tehát a másik ut: megkerülni a fél főidet 
és Afrikát körülhajózva az Indiai óceá­
non át érkezni meg a csata színhelyére. 
A több hónapos utazástól legyöngült orosz 
tengeri haderőt a japánok szinte játszva 
verték le. ■

A háború akkor is, mint most, Mand- 
zsukuo miatt tört ki. Ezt a területet, mely 
jakkora, mint Németország és Franciaor­
szág együttvéve és melynek éghajlata én 
termékenysége Közép-Európáéval hason­

lítható össze, a japánok és az oroszok is 
szerették volna maguknak megszerezni. 
Az oroszok voltak a gyorsabbak. A 19. 
század végétől kezdve lassanként rendcsi­
nálás ürügyén megszállták egész Mand­
zsúriát, sőt még annak felszigetszerü ki­
nyúló részét, Koreát is. A japánok több­
ször követelték, hogy az oroszok hagyják 
el a területet Ezt Oroszország megígérte 
ugyan azzal, bogy ha majd helyreáll a
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rend, de ennek ellenére továbbra sern űri- | 
'tette ki Mandzsúriát. Ez volt a közvetlen 
■oka az orosz-japán háború kitörésének, j 
Amely azzal végződött, hogy Oroszország 
lemondott Port Artúrról, a Szahalin szi­
get déli feléről és Koreáról.

Az angol közvetítő politika azonban el­
érte hogy Mandzsúria senkié sem lett. Az 
oroszoknak ki kellett üriteniök, de a japá­
nok sem kapták meg. Továbbra is Kína 
fennhatósága alatt maradt Ez már angol 
érdek volt Anglia már akkor megkezdte 
a világtörténelmi méretű szövetségi háló­
zatnak kiépítését, amelyben akkor már 
Amerika és Japán benne voltak és amely­
hez most csatlakozott Oroszorszország és 
Franciaország is. Anglia tehát nem akar­
ta sem azt, hogy Japán nagyon is győz­
tes maradjon, sem azt, hogy Oroszország 
íagyon is le legyen verve. így jött létre a 
kompromisszum Mandzsúria kérdésében 
és ez a kompromisszum olyan erős volt 
hogy a világháborúban is Oroszország és 
Japán, mint egymás szövetségesei vettek 
részt

Mandzsúria kérdése csak a harmincas 
évek elején került újból szőnyegre. Japán 
felhasználva az Amerikától Európáig vé­
gi gszáguldó gazdasági világválságot. 1931- 
ben megtámadta Kínát s elfoglalta tőle 
Mandzsúriát, amelyet Mandzsukuo néven 
látszat-önálló állammá kiáltott ki. Ez 
volt az 1931__32-os első japán-kínai há-
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ború eredménye. Amikor öt évvel később, 
1637 júliusában Japán újból megtámad­
ta Kínát, mindenki azt várta, hogy 

Oroszország azonnal akcióba fog lépni 
Kína mellett És azonban több, mint egy 

esztendeig nem következett be. Tavaly 
júliusban Oroszország egyrészt nagyon is 
el volt foglalva a spanyol ügyekkel és 
előbb ezeknek kapcsolatait kellett likvidál­
nia, másrészt itt volt az a nagy belső for­
rongás, amelyet a szovjet a sorozatos 
bünperekkel Igyekezet elfojtani. Úgy lát­
szott, mintha Oroszország akcióképtelen 
lenne és nem volna meg az ereje egy ilyen 
nagy erőpróbához.

Ma egy stratégiailag egészen más hely­
zetben lévő Oroszország veszi fel a küz­
delmet Japánnal Megépült a második 
sínpár is európai Oroszország és Szibéria 
között, az utánpótlásnak tehát sokkal na­
gyobb és biztosabb lehetősége van, mint 
az első orosz-japán háború idején. Ez 
azonban voltaképpen édeskeveset jelente­
ne, még akkor is, ha nem csupán a vas­
utakat, hanem a kitűnő autóutakat is fi­
gyelembe vesszük. Végeredményben úgy 
az ut, mint a vasút vékony és bizonytalan 
ütőér, hacsak egy-kettő van belőle. Na­
gyon könnyen el lehet pusztítani, Oroszor- 
ország azonban levonta az 1904—5-ös há­
ború tanulságait és Szibériát az anyaor­
szágtól független, önálló állammá építette 
ki. Szibéria ma teljesen független európai 
Oroszországtól, úgy az élelmezés, mint 
hadianyaggyárak tekintetében, valamint 
az európaitól teljesen független, önálló 
bázisokkal rendelkező az önállóan operáló 
hadsereg tekintetében.

Japán tehát kétségkívül sokkal előny­
telenebb helyzetben veszi fel a küzdelmet 
Oroszországgal szemben, mint 1904-ben. 
Stratégiailag a japánok mellett szól az, 
hogy Korea is, Mandzsukuo is most japán 
kézben van, sőt, óriási egyéb kínai terü­
letet is tart Japán e pillanatban megszáll­
va. Ugyanakkor ez viszont hátrányt is je­
lent, mert ez a terület éppen úgy, mint 
Mandzsukuo, ellenséges terület, megszállt 
terület, amelynek lakossága éppen arra 
vár, hogy az első adott pillanatban a hó­
ditó ellen fellázadjon. Japán mögött ezen­
kívül. egy háborús esztendő van, amely 
rengeteg pénz- és véráldozattal járt, sok­
kal nagyobbal, mint amilyennel Japán 
számított és amely minden erejét igeny- 
bevette a japán nemzetnek. Ezzel szemben 
Oroszország pihent.

Lesz-e küzdelem, illetve fog-e kitörni 
a küzdelem az ázsiai hegemóniáért Orosz­
ország és Japán között, ezt a közeli órák 
és napok fogják eldönteni. Egy kétségte­
len: a harc hosszú lesz és ha más nem 
avatkozik a küzdelembe, akkor is százmil­
lió japán fog szembenállni hatszázmillió 
orosszal és kínaival. Az oroszok és kínai­
ak mérhetetlen emberanyag- és nyers­
anyagforrások fölött rendelkeznek és bár­
milyen hosszú a küzdelem, a háborúkat 
végeredményben mégis ez szokta eldön­
teni.

Novy Smokovec, augusztus 2.
A napokban a kezembe került egy statisz­

tikai kimutatás, amely az egyes államok 
bűnözési viszonyairól nyújt összehasonlító 
képet. Ez a statisztika nemcsak a gyilkos, ta­
got, hanem az öngyilkosságot is a büncse e-c 
mények rovataiba sorozza. Érdekes dolgokat 
tud meg az ember egy ilyen statisztikából. 
Megtudja például, hogy a szerelmi, vagy fél­
tékenység! motívumok miatt elkövetett gyil­
kosságok és öngyilkosságok terén Románia 
vezet, viszont Oroszországban úgyszólván 
ismeretien a bűncselekménynek ez a kategó­
riája. Úgy látszik, Oroszországban a szere­
lem már nem probléma e Így a féltékenység
sem. <

Egészen elmerültem az érdekes számosz­
lopok labirintusában, amikor egy adat hirte­
len szivenütötti Más számára ez az adat bi­
zonyára nem egyéb szürke számnál, de ne­
kem komoly lelkiismeretfurdalást okozott.
Egy régi becsületbeli adóságomat juttatta 
eszembe. Az adat arról szól, hogy az összes 
európai államok között Törökországban a 
legTitkábbak a korrupcióval és megvesztege­
téssel kapcsolatos bűncselekmények. Amikor 
ezt az adatot olvastam, hirtelen egy ijedt 
szemű, izzadt homloku konstantinápolyi vil­
lamos-kalauz arca bukkant fel előttem. Utá­
na pedig eszembe jutott egy elfelejtett tör­
téneti

Réges-régen, még megboldogult képviselő­
koromban történt. Pontosan öt évvel ezelőtt.
A parlament irodája rendkívül olcsó Palesz­
tinái társasutazást rendezett képviselők, sze­
nátorok és parlamenti újságírók részére. Az 
Uj Kelet szerkesztőségéből hárman vettünk 
részt a kiránduláson, Jámbor Ferenc, Hát­
szegi Ernő és én Velünk volt még dr Fischer 
József képviselő, Bözsi lányával. Estefelé
indult a hajónk, a ..Dacia“, a Constanta! ki­
kötőből és ragyogó napsütéses tavaszi dél­
előtt futottunk be a páratlan szépségű 
Aram ■szarv-öböl be. A sztambuli mecsetek 
érckupolái és a Grand- Rue de Pera dombra- 
kapaszkedó fehér palotasorai már messziről 
felénk küldték sugaras üdvözletüket. A „Da­
cia“ délelőtt tíztől este hat óráig horgony­
zott a konstantinápolyi kikötőben s igy volt 
időnk megtekintem a keletrómai császárok 
és török szultánok egykor büszke városát. 
Időnk lett volna tehát, csak pénzünk nem 
igen volt. Mármint török fontunk. Hosszas 
utánjárás után mégis sikerült szereznünk a 
hajón tiz török fontot, ami akkor körülbelül 
nyolcszáz, leinek felelt meg. ötünknek volt 
tehát tiz fontunk s elhatároztuk, hogy nem 
is fogunk ennél többet költeni. Evvel az 
összeggel kell megtekintenünk egész Kons­
tantinápolyi. Nagyszabású takarékossági 
intézkedéseket léptettünk életbe. Kimondot­
tuk, hogy nem veszünk a város megtekintése 
céljából taxit igénybe, hanem gyalog, vagy 
a legjobb esetben villamoson fogunk közle­
kedni.

Mit néz meg az ember először Konstanti­
nápolyban? Természetesen az Aja Szófia i 
mecsetet. A mi kis karavánunk is arra irá­
nyította lépteit. A hajós-tisztektől kapott 
útbaigazításokat követve egy darabig a ki­
kötő zeg-zugos sikátorain bolyongtunk, amig 
kiértünk a galatai hidra. A hid túlsó végén 
egy kis térség volt, ott kellett felszánnunk 
a villamosra.

Azt már néhány perces konstantinápolyi 
tartózkodásunk alatt tapasztaltuk, hogy 
nyelvi tekintetben meglehetősen csehül ál­
lunk. Az útbaigazításért megkérdezettek 
legtöbbje, beleértve a rendőröket is, a törö­
kön kívül egy kukkot sem beszélt más nyel­
ven. Egyik-másik még franciául makogott 
valamit. Ezért úgy határoztunk, hogy a tár­
sasági vagyont, a tiz fontot átadjuk Hátsze­
gi Ernőnek, aki a legjobban tud közülünk 
franciául, ö ugyanis hosszab ideig diák és 
tányérmosogató volt Párizsban. Hiába, a 
nagy emberek mind alacsonyan kezdik.

A galatai hídfőnél felszálltunk a villamos­
ra. Hátszegi mint tolmács és kincstárnok 
elől menti

__ Donnez-moi dnq. billets au mosquée
Aja Sofia, — fordult ékes francia nyelven a. 
kalauzhoz.

A kerekképü, tömzsi kalauz zavartan, 
mondhatnám kissé bárgyún mosolygott Hát­
szeg! megismételte a naondókáját. A kalauz 
most már a fejét rázta. Egy szót sem értett 
franciául. Erre közbeléptünk valamennyien 
és kifejező jelbeszéddel;adtuk tudtáreiszerény 
óhajunkat. Az öt ujjunkkal az orra előtt ha­
donásztunk és a mecset irányába mutatva 
mániákusan ismételtük e két szót: Aja»i 
Szófia. Végre megértettük egymást. A ka­
lauz ideadta az öt jegyet, Hátszegi pedig át­
nyújtotta a tiz fontos bankjegyet.

A villamos ebben a pillanatban megálló­
helyhez érkezett, sok; uj utas szállt fel e & 
kalauznak hivatalos teendői miatt ott kellett, 
hagynia bennünket; Kissé veszekedett a f©le­
szállókkal, nyilván intette őket, hogy ne to­
longjanak. Azután, jelt adott az indulásra s; 
visszajött, hozzánk, hogy visszaadjon a pénz­
ből. Kotorászott a bőrtáskájáb&a és elősze­
dett néhány réz és nikkel pénzdarabot. Sas­
szemekkel figyeltük, mint hullanak az apró 
pénzdarabok Hátszegi markába, hiszen, egész 
konstantinápolyi vagyonúnkról volt szó. Ab­
ban a pillanatban, ahogy a derék török ab­
bahagyta a számolást, valamennyien, szinte 
egyszerre kérdeztük:

— Vájjon, jól adott vissza?
Ismét kezdetét vette a jelbeezéd. Most 

már min'* a két kezünkéi hadonásztunk az 
orra előtt, jelezvén a tiz újunkkal, hogy tia 
fontot adtunk neki s közben a Hátszegi 
marka felé bökdöetünk, értésére akarván 
adni a törőknek, hogy fölöttébb kaveseljtik 
az ott szerényen meglapulő pénzdarabokat.

A kalauz ismét bárgyún mosolygott, majd 
segélykérőén nézett körül a többi utas felé. 
Erre elkezdtünk az összes áltatunk ismert 
európai éa ázsiai nyelveken az utast* felé 
beszélni, -hátha akad egy tolmács közöttük. 
De nem akadt. Senki sem jött segítségünkre. 
Mialatt Így folyt az egyoldalú vita, a villa­
mos ismét megállt s a kalauzt kimutatott az 
ablakon: Aja Szófia. Valóban ott magaso­
dott előttünk a hatalmas bizánci épület­
csoda. V1

Nem volt mit tennünk, le kellett szállnunk 
a villamosról. Valamennyiünknek fúrta az 
oldalát, vájjon jól adott vissza a kalauz. Bár 
a -latin Írás más kötelező volt akkor Török­
országban, a pénzdarabokon még mindig a 
török hetük szerepeltek s igy még a számo­
kat sem tudtuk kiolvasni rajtuk. Egy tér­
ségen voltunk, amelynek egyik oldalán üzle­
tek sorakoztak egymás melletti Az együk 
zsidó hangzású cégtáblánál megállottánk és 
szerencsét próbáltunk. Csakugyan egy zsidó 
cukorkereskedő volt ott, aki tudott németül. 
Elmondottuk neki esetünket, majd Hátszegi 
odanyuj tóttá a még mindig markában szo­
rongatott aprópénzeket. A kereskedő meg­
számlálta őket, majd kijelentette, hogy, ha 
öt jegyet vettünk, akkor a kalauz csak egy 
fontból adott vissza.

szőnyegekkel. Azóta 
Még-—z sem derített fed h 
kény papucsokat keit? 
beléptünk. MohtiiaeétÉr 
csak papucsban szabad 

' Körülbelül félórai néz 
tűk az Aja Szófiát és-- 
sík oldalán álló, úgy?; 
esetbe, amelynek neve 
szem. Útközben még ~n" 
tűk, mert a nálunk 3é\ 
g^ttuk borravaló*- k ar
szel között s ír army _
radt, hogy az c olig; t-1 neslepckat megvi 
sároljuk.

Alig töltöttünk öt percet a másik mecset­
ben, amikor egy kisfiú • szaladt1 be éa elkezd.

A ki

lm

vissz*

Szerencse, hogy nem volt a közelben ma­
gyarul tudó rendőr, vagy detektív, mert kü­
lönben biztosan eljárás indult volna ellenünk 
török nemzetgyalázás címén. Valamennyien 
hagosan káromkodtunk, még a higgadt 
Fischer Józsefet is elhagyta szelíd béketüré- 
se. Hát nemhiába, — fakadtunk ki, — hogy 
a baksis országában vagyunk, nem hiába, 
hogy az egész világ a korrupció fogalmának 
szimbólumát: a baksist a törökből vette át 
szótárába, itt, Kemál pasa reformjai ellené­
re is még mindig a régi korrupt világ járja. 
Az idetévedő idegent, úgy látszik, egyszerűen 
kirabolják. Kilenc fontunk, egész alaptőkénk 
odaveszett ennél a zsivány kalauznál.

Ebben az emelkedett hangulatban men­
tünk megtekinteni az Aja Szófia mecsetet,

te kifelé huzni Hátazegiti A mecset bejára- 
iának drapériájánál ott állott a mi villámig, 
kalauzunk. Lihegett, homlokáról borsőnagy- 
eágu izze dtság csepeg csurogtak a a kezében 
kilenc darab egyfe stos bankjegyet lobogta­
tott Hátezegi felé. V .lamcziiyxen odaezalad-. 
tunk és majd elállt a lélegzetünk a látvány.. i 
bőt.

Hamarosan tolmácsot keritettünk, egy 
zsidó idegenvezetőt, akinek közvetítésével 

í következők derültek ki: ■
A kalauz abban - a tudatban, volt, hogy 

egy fontot adtunk, neki és, abból adott vissza 
A bankjegy átvétele és- a visssaadás között 
más szolgálati ügyeket kellett intéznie, de 

j egyébként is annyira zavarban volt, hogy 
nem vette észre a tévedését; Mikor kocájá­
val a végállomásra érkezett, elszámolást csi­
nált magának a akkor, vette észre, hogy ki­
lenc fonttal több pénz? van, nála. HirteJené- 
öen eszébe jusett a, mi különös magatartá­
sunk, furcsa jslbeszécfirk éa egyszerre zneg- 
értette, hogy kilenc fonttal becsapott ben­
nünket. Szörnyen megijedt éa futva jött 
idáig, hogy visszahozza a pénzt. A tolmács 
utján alázatos bocsómatot kért tőlünk,

— De hogy akadt ránk, honnan tudta, hogy» 
itt vagyunk? — kérdeztük.

— ó, as_ könnyű, volt, — mondotta a ka­
lauz, — láttam, hogy idegenek s igy tud*, 
tam, hogy az Aja Szööa mecsetet- menned 
megnézni. Először oda Is mentem, de minti 
hogy nem. találtam önöket ott,. hét idejöt­
tem.

— Ss ha már innen is elmentünk, volna?
A kalauz mosolygott.
— Sn jól. ismerem a turisták utirendjét 

Innen elmentem volna a Bazárba, azután a 
Szerájba és valahol csak megtaláltam volna 
önöket.

Akartunk neki egy font borravalót adni 
Nem fogadta eL

Akkor azt mondtam Hátazeginek:
— írd fel a nevét ennek a derék kalauz­

nak, akiről a becsületesség szobrát kellene 
aaegmintámL írunk majd; róla egy szép cik­
ket az Uj Keletben s baküldjük francia for­
dításban a konstantinápolyi polgármester- 
nek, hadd tüntesse ki azt az embert, ah 
helyreálílotta, legalább is a ml szemünkben, 
e török nép becsületté

Meghatottság és pátosz volt a szavak» 
ban.

Aztán hazajöttünk s elfelejtkeztünk az 
egész dologról Egyszer megkérdeztem Hát­
szegig mi van a kalauzzal, de nem találta 
meg a nevét. Elvesztek a jegyzetei. A cik­
kel adósok maradtunk.

Mostariig nem is jutott eszembe ez a tör­
ténet. A statisztikai táblázat ismét emléke­
zetembe idézte. Ez a táblázat azt mutatja, 
hogy Keniáíaak csakugyan sikerült átnevel* 
nie egy egész népet és végleg kiirtani a kor 
rupciót Törökországból 

Mi tudtuk ezt már bt évvel ezelőtti 
Ami azonban a legfontosabb, ez a statisz­

tikai adat megadta az impulzust arra, hogy 
Íme én is megfizessem végre becsületbeli 
tartozásunkat a sztambuli névtelen villan109, 
kalauznak.

Iamandi igazs
1 Bucuresti, augusi 
mánkban röviden jel 
jyi dekrétummal el“1 
^>61 három bírót, ak_ 
ség szempontjából sí
feIi___ és hat hónapi
bírót hasonló megj 
Ezek a súlyos szánkj 
kormányzati rendszer 
lási tevékenységének 
latkozásai, országszel 
nést keltettek. A f3v

Iamandi

Az oradeaí SZILÁGYI-féle 
orifa. kóser zsidó liuínternátus
felvesz az 1938—39. tanévre bentlakó ée bejáró növendékeket. As fenteroátu®- 
be.n a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes (beetl ás IcJfci 
lejlödésM biztosítva van.

Az Intézel innznnfél Br. SZIIAS, isidé üeníMi 
InaztsaSé és RIBÖ FÁI IittskcdeSinl llcesml tanár

ardekátidők Orakc, Str. DelAvraeeea 17-bee forduljanak.

— Szigorúan ellenőrzik a német iskoW1 
Argentínában. Buenos Ayresből jelentik: ál i 
argentínai közoktatásügyi minisztérium | 
az év ngijusában jelentést tétetett ra&S^‘ j 
nak az Országban működő német, iskolti 
propaganda tevékenységéről. A jelentés^ 
alapján a közoktatásügyi kormány elhati 
rozta, hogy a jövőben szigorúan ellenőriz™ 
fogja ezeknek, az iskoláknak a működéi 
Mindenekelőtt nagyobb súlyt kell hely0®11 
Argentína földrajzi és történeti ismeretei« 
és semmiképpen sem szabad politikai P1^ 
pagandát, vagy faji elméleteket terjeszti \ 
az iskolák utján. Argentína minden i©í:0 _ 
jában respektálni kell az ország alkon11 
nyát, amely nem Ismer (különbséget fa^° 
vallások és osztályok között. Ezzel 
idejüleg felülvizsgálásra kerülnek a 
Iskolákban használt tankönyvek is. A ka 
Ságok feladata kinyomozni, vájjon 
forrásokból kapják a német iskolák fe®1 ^ 
tására szolgáló pénzeket. Amennyiben eC^ 
belföldi pénzeszközökből tartanák fen® 
iskolákat lezárják.

Az elmozdítottak 
lae Suruceanu, a chi 
csosa, aki ellen töbl| 
be a miniaztériumhc 

„A feljelentések a 
sében Iamandi igazsz 
vizsgáltam Suruceam 
következőket állapit 

Az erkölcs szer 
életmódjával kedvez 
remtett roaga körül, I 
presztízse, mint a 
szempontjából. Kert 
foglalkozik és szőlőii 
zadékát oly módon 
összeférhetetlen bírói 
felül azt mondják rq 
lentőa vagyona, az 
mázott, amelyeket 

basarabiai központi 
tagja követett el.

Gh. Ciölso mérnol 
án tett nyilatkoaa\ 
ja Suruceanu tan 
idején négymillió

jani(< cvfo 
1923-ban, midőn Cic 
latot folytatott az ej 
rónak egy barátjává 
fenti összeg lefizet 
viszont SuruceanunE 
kellett hoznia, ameh 
2600 hektár szántóig 
sajátitás alól. Az ös 
ban vitték el a bírói 
kisajátítás alól való 
határozatot a gyái 
együttesen szerkeszti 

Vasile Patm, a ch| 
sa 1938 julius 11-én 
zatot tette: „Conrac 
volt nagybirtokos, 
elmondotta nekem, 
akiket megvásárolt, 
részét megmentse a| 
ceanu is szerepelt, 
mondottam Stefan 
Ügyelőnek is, aki 
ruceanu ellen.“ 

Miután ezek a té| 
romittálják a birél 
tanácsos méltattam 
bírói kar tarja mat- 

A jelentést a kéti 
r?tnm követi frr.e9| 
^ost elmozdítják álj 

Miért 
scM jarc 

i Miron Volcinschi 
c>hÖki rangban lévő 
*a ügyancsak egy 
i0,ytán következett 
^•nöks a bizottságra 
^;cko de Siretcki 
^•anak felbecslését. I 
^^állapítását intézi 
üek között egy 675 
^melyet bizonyos köj 
lütitottak ki. Volcir 

m-1?tán azt a bil 
6lar aláírták — val
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A kisajátításokkal és az állam­
polgársági ügyekkel kapcsolatos 
visszaélések miatt mozdítottak el

három bírót
lamandi igazságügyminiszter jelentése az uralkodóhoz az elmozdított bírák magatartásáról
Bucuresti, augusztus 4. Tegnapi szá­

nunkban röviden jelentettük, hogy kirá­
lyi dekrétummal elmozdították állásaik­
éból három bírót, akik ellen a bírói tisztes­
ség szempontjából súlyos vádak merültek 
fel, — és hat hónapra felfüggesztettek két 
bírót hasonló meggondolások alapján. 
Ezek a súlyos szankciók, amelyek az uj 
kormányzati rendszer széleskörű purifiká- 
lási tevékenységének jellegzetes megnyi­
latkozásai, országszerte hatalmas feltű­
nést keltettek. A fővárosi lapok mai szá­

mukban közük Victor lamctndi igazság- j vallomásából, akiktől ő pénzt kért, vala-
ügyminisztemek az uralkodó elé terjesz­
tett jelentését, amely a bírák elmozdításá­
hoz vezetett, Úgy az igazságügyminiszter 
jelentése, mint a királyi dekrétummal al­
kalmazott szankció az uj kormányzati 
szellem bevezetését kívánják jelképezni. 
A kormány nyilvánvalóan hangsúlyozni 
kívánja általuk, hogy a közéleti légkör 
megtisztításában a legvégső intézkedések­
től sem riad vissza.

lamandi igazságügyniiniszter jelentése az el­
mozdításra ítélt bírókról

Az elmozdítottak között szerepel Nico- 
lae Suruceanu, a ckisineui Ítélőtábla taná­
csosa, aki ellen több feljelentés érkezett 
be a minisztériumhoz.

„A feljelentések alapján — írja jelenté­
sében lamandi igazságügyminiszter .—- át­
vizsgáltam Suruceanu iratcsomóját és a 
következőket állapítottam meg terhére:

Az erkölcs szempontjából vitatható 
életmódjával kedvezőtlen atmoszférát te­
remtett maga körül, úgy az ő személyes 
presztízse, mint a bírói kar tekintélye 
szempontjából. Kereskedelmi (ügyletekkel 
foglalkozik és szőlőinek és földjeinek ho- 
zadékát oly módon értékesíti, hogy az 
összeférhetetlen bírói méltóságával. Ezen 
felül azt mondják róla, hogy nagyon je­
lentős vagyona, az inkorrektségekből szár­
mazott, amelyeket annakidején, mint a 

basarabiai központi kisajátítási bizottság 
tagja követett el.

Gh. Ciolso mérnök 1938 julius 20- 
án tett nyilatkozatában azzal vádol­
ja Suruceanu tanácsot, hogy annak­
idején négymillió lejt kapott a }1Zarc- 

jani“ cukorgyártól.
1923-ban, midőn Ciolac mérnöki gyakor­
latot folytatott az említett gyárnál, a bí­
rónak egy barátjával megállapodtak a 
fenti összeg lefizetésében, ennek ellenére 
viszont Suruceanunak olyan határozatot 
kellett hoznia, amely a gyárépületeket és 
2600 hektár szántóföldet mentesíti a ki­
sajátítás alól. Az összeget egy aktatáská­
ban vitték el a bíróhoz, aki a gyárnak a 
kisajátítás alól való mentesítését kimondó 
határozatot a gyár vezérigazgatójával 
együttesen szerkesztette meg.

Vasile Patm, a chisineui tábla tanácso­
sa 1933 július 11-én a következő nyilatko­
zatot tette: „Conrad Nemitz hotinznegyei 
volt nagybirtokos, feleségem nagybátyja 
elmondotta nekem, hogy a bírák között, 
akiket megvásárolt, hogy birtokának egy 
részét megmentse a kisajátítástól, Suru- 
^auu is szerepelt. Ezt annakidején elmon 
mondottam Stefan Gureu bírósági fel­
ügyelőnek is, aki vizsgálatot vezetett Su- 
ruceanu ellen.“

Miután ezek a tények súlyosan komp­
romittálják a bírói méltóságot, Suruceanu 
tanácsos méltatlanná vált arra, hogy a 
birói kar tagja maradjon.“

A jelentést a kétszakaszos királyi dek- 
h'b’m. követi. ameJivol Suruceanu taná- 

elmozdítják állásából.
Miért mozdítottak él VÖleitu 
schi járásbirót

Miron Volcinschi suceavai törvényszéki 
^inöki rangban lévő járásbiró elmozditá- 
*a ugyancsak egy kisajátítási visszaélés 
‘Clytán következett be. Volcinschi volt az 
'[nőke a bizottságnak, amely Gorgo Va- 
JJcko de Siretcki gróf kisajátított birto­
kok felbecslését és a kisajátítási ár 
^állapítását intézte. Ide tartozott tö’> 

között egy 675 hektáros tetíi'et is, 
'melyet bizonyos körök bérlők javára so- 
totitottak ki. Volcinschi bíró a végzésbe 

m;y»án azt a bizottság többi tagjai 
lQar aláírták — valamint az 1924 Julius

3-i jegyzőkönyvben tudatosan behamisi- 
totta, hogy az örökbérleti területet hek­
táronként négyezer lejre becsülték fel. 
Ezen intellektuális hamisítás és hivatalos 
hatalommal való visszaélés folytán Si­
retcki gróf kétmillió 350 ezer 299 lejt vett 
fel jogtalanul. A hamisítás elkövetése 
után a biró — hogy tettének büntetőjogi 
elévülését biztosítsa >— őt éven át elrejt­
ve tartotta az iratcsomót.

Codreanu biró a revízió során kö­
vetett el visszaéléseket

A harmadik elmozdított biró: George 
Codreanu, a sorocamegyeí guritei járás­
bíróságnál működött. Vele kapcsolatosan 
a következőket írja jelentésében lamandi 
igazságügyminiszter:

Bizonyos feljelentések azt a vádat 
emelték George Codreanu ellen, hogy meg 
vesztegetést fogadott el a hozzátartozó 
peres felektől, különösképpen a zsidóktól, 
akiknek állampolgársága revízió alatt áll. 
A vádak kivizsgálásával a chisineui tábla 
mellett működő bírósági felügyelőt bíztam 
meg, aki 654—1038. számú jelentésében 
oda konkludál, hogy Codreanu biró sza­
bálytalan eljárásával Soroca megyében és 
másutt is a gyanúsítás atmoszféráját te­
remtette meg maga körül. Megállapítást 
nyert, hogy az állampolgárságok felül­
vizsgálásával kapcsolatosan Codreanut 
nem egységes szempont vezette az ügyek 
elintézésében. Azonos bizonyítványok 

alapján gyakran ellentétes végzéseket ho­
zott. Egyes esetekben helyben hagyta az 
állampolgárságot, idegen nyelvű, le nem 
fordított okmányok, vagy pedig tanúki­
hallgatásokra támaszkodó bizonyítványok 
alapján, bár ezek kevésbé valószernek 
voltak, mint mások által beterjesztett bi­
zonyítványok, amikor is elutasította a 
kérvényeket. I

A chisineui tábla mellett működő fő­
ügyész 2412—1938. számú jelentésében 
értesítette az igazságügyi minisztériumot 
arról, hogy értesülései szerint, valamint 
a felfolyamodási jog gyakorlása szempont 
jából áttanulmányozva a Codreanu biró 
által feldolgozott iratcsomókat, megálla­
pította, hogy ez a biró helybenhagyott ál­
lampolgárságokat, holott el kellett volna 
rendelnie törlésüket, más ügyekben vi­
szont ugyanolyan okmányok alapján két­
féle mértékkel mért. A táblai főügyész 
éppen ezért kiszállt a helyszínére, ahol 
tudomására hozták, hogy Codreanu bíró­
nak olyan reputációja van, amely nem 
válik becsületére a birói karnak, miután 
inkorrektnek tartják.

A Bucurestiből kiküldött vizsgáló- 
biztos megállapításai

' IdőBÜhben Codreanu beadvánnyal for­
dult hozzám, kérve, hogy mielőtt valamely 
intézkedést hoznék vele szemben, adjam 
meg neki a védekezés lehetőségét. Éppen 
ezért George Pacurant bucuresti táblai 
tanácsost küldtem ki, aki megállapította, 
hogy Codreanu számos esetben pénzt vett 
el az eléje kerülő peres ügyek elintézésé- 
í-e. Ez kétség kívül kiderült azoknak a

mint ezen peres felek hozzátartozói és 
ügyvédei vallomásából. Minden esetben, 
midőn a biró megvesztegettette magát, a 
körülmények teljesen azonosak. Ugyan­
azon közvetítőnek a neve szerepel, akinek 

, Codreanu bíróval való kapcsolatai kide­
rültek a nála tartett házkutatás során le­
foglalt okmányokból is. Megállapítást 
nyert továbbá, hogy Codreanu lakásán fo­
gadta több zsidó látogatását az állampol­
gársági revízió munkálatai alatt. Megerő­
sítést nyert, hogy azonos okmányok alap­
ján Codreanu ellentéten döntést hozott. A 
vizsgálat során arra hivatkozott, hogy 
személyesen ismeri az illetők helyzetét, 
holott ez teljesen megengedhetetlen peres 
ügyek jogi elintézésében.

A sorocai törvényszék ügyészének kije­
lentése szerint Codreanu biró a törvény 
intézkedéseinek megsértésével intézte el 

’az esetek 80 százalékában a revíziós ké­
réseket, kényszerítve az ügyészséget arra,
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Kellemes oda- éa visszautazás közvetlen 
gyorsvonatokon vagy repülőgépeken 5 
órán bel üt biztosítva, teljes visszareptHée 
70 százalék engedmény. Gyönyörű fekvés 
a Kárpátok tövén. Teljesen nyugodt für­
dőélet. A fürdővendégek száma juniue 25- 
ig 11.327 vetít, Júliusban: golf-, tenisz- a 
bridge^versenyek, piaztránghalásaa-fc. Uta­
zási a tartózkodási fettételek: Bureau 
Pistyan .jiDrogrexri“ S. A., Timisoara L 
Plata Tapes Votíá 1, vagy: Bureau Pis­
tyan E. Gábor, Ctuj, strada FántáneSei 7.

hogy felfolyamodási jogát a normális Ítél­
kezés szempontjából szokatlan arányban 
gyakorolja és különös figyelemmel le­
gyen az illető iratcsomókkal szemben, Is­
merve a biró megvesztegethetőségéről 
szóló híreket.

„Ilyen körülmények között — Írja je­
lentésében lamandi igazságügyminiszter 
__Codreanu helyzete a birói karban lehe­
tetlenné vált. A jelentést követő királyi 
dekrétum George Codreanut elmozdítja 
állásából. Két másik királyi dekrétum, 
amelyekhez nincs csatolva az igazságügy­
miniszter jelentése, hat hónapra függeszti 
fel állásától Mjhai ParOschivescu cemautl 
táblai tanácsost és Ion Stoianov orheime- 
gyei Rezina Tárg község törvényszéki el­
nöki rangban lévő járásbiróját.

I községi elöljárók és a csendőr- 
őrsök közli hatásköri össze­

ütközések megszüntetése
g Ml&nuMszttrtan MrlsieSet adott kl a balMärSk tisztázására. 
Csak a megtel és lírást tiaiUk reedeftazkstaek a cscGMrirsSkkel

iSof.nresti, augusztus 4. A belügyminiszté­
rium köriratokat adott ki, melyben utal ar­
ra, hogy a falusi bírák, jegyzők és a csend- 
őrörsparancsnokok között több esetben né­
zeteltérések támadtak a maguk hatáskörére 
nézve s ez további súrlódásokat okozott. 
Ennek eloszlatására a belügyminiszteri kör­
levél megállapítja, hogy a közigazgatási tör­
vény 81-ik paragrafusa szerint a primár a 
községi rendőrség főnöke, a 110-ik paragra­
fus 8. bekezdése szerint pedig a jegyző a 
közigazgatási rendóráéig feje. Hatáskörüket 
azonban a törvény végrehajtási utasítása 
szabatosan körülírja.

így a primár akkor kérheti a csendőrség 
segítségét, ha a községi szabályzatok és ren­
deletek alkalmazásáról, vagyis községi rend­
őri ténykedésről van szó. A 106-ik paragra­
fus értelmében a prímáinak ős a jegyzőnek 
anélkül kell gondoskodniok a büntettek meg­
előzéséről, hogy ehhez a csendőrség segítsé­
gét kérnék. A csendőrörsökkel való rendel­

kezés joga egyébként csak a prefektusokat 
és pretorokat illeti meg.

Hasonlóképpen a rendőri bíróság ügykö­
rébe tartozó esetekben (kisebb kihágások el­
leni eljárásban) is csak a prefektusoknak 
és a pretoroknak van joguk intézkedni. Ez 
alól csak a tettenérések, vagy ügyészi meg­
hatalmazás esetén teljesítendő rendőri bírás­
kodás lehet kivétel.

A primár egy.béként csak a községi sza­
bályzatok és rendeletek alkalmazására kér­
heti a csendőrséget és amennyiben ilyenkor 
a csendőrség nem teljesítené kötelességét, 
az esetet jelenteni kell a felsőbb hatóságok­
nak. A jegyző se községi rendőrségi ügyben, 
se közigazgatási, se bírósági ügyekben nem 
adhat ki rendeleteket a csendőrőrsöknek. 
Azonban mikor a bíróságoktól megbízásokat 
kap nyomozásokra, s egyéb bírósági teendők 
teljesítésére, akkor e megbízásra való eljá­
rásra a csendőrség segítségét kérheti.

Táblai ifélei eleid a haiéwes 
íuvarlevélpamama

Ki volt Mex Warmbrand és hol vannak a társai 5 Hogyan húzott ki 1 
a CFR-től kilencvenhatmilliót egy szervezett társaség ?

reklamáció szerint a fuvardíj kirovása térBucuresti, augusztus 4. Hat évvel ez­
előtt nagy port vert fel az úgynevezett 
fuvarlevélpanama, amely ma érkezik be­
fejezéshez & bucuresti ítélőtábla előtt. Az 
ügyben 59 vádlott van, akik közül a tör­
vényszék 52 vádlottat összesen 101 évre 
Ítélt azért, mert Wurmbrand Max volt kép 
viselő és Ioanid CSER mérnök segítségé­
vel 96 millió lejjel károsították meg az 
államvasutakat. i

A vádlottak jórésze szökésben van. A 
nagyszabású szélhámosságot egy ország­
ra kiterjedő szervezettel tudták végrehaj­
tani. Wurmbrand az ország minden ré­
szében fuvarlevél felülvizsgáló ügynöksé­
geket állított fel, amelyek potom pénzen 
vásárolták össze a fuvarleveleket, ame­
lyeket megreklamáltak akár volt bennük 
tévedés, akár nem.

Ha például valaki szőrmét szállított, a

vés volt, mert az áru közönséges bárány­
bőr volt, stb. A fuvarlevelekben mégis 
minden esetben megállapították a téve­
dést, amiben oroszlánrésze volt Ioanid 
mérnöknek, akinek a kérdéses osztályon 
teljhatalma volt. így a vasút évek folya­
mán közel száz milliót fizetett ki.

' Az ügy törvényszéki tárgyalásai hoez- 
szadalmasak voltak a vádlottak nagy szá­
mára és az óriási anyagra való tekintet­
tel. Nem kevesebb, mint háromszázezer 
fuvarlevelet kellett szakértőkkel újra vizs­
gáltatni és ezért a törvényszéki ítélet ho­
zataláig is négy év telt el a tett felfede­
zése után. A vádlottak közben elszólod* ek 

'a világban és közülük alig néhánv várja 
szorongva, hogyan dönt a tábla * 

' törvényszéki Ítélet ellen beadott felleb­
bezés tárgyában. < ... *

I ,

I '

v



Meghal! Seite Sámuel §
Hidáról kapjuk a megdöbbeutő hirt, hogy 

az elmúlt szombaton 57 éves korában hirte­
len meghalt Schön Sámuel kereskedő, az 
grdeali hithü orthodox! a egyik kiváló tagja.

Az elhunyt, az Istenfélelemmel párosult 
valódi „Tálmid chóchem“ és kultur zsidó 
prototípusa veit. Vas jellemű, puritán lelkű, 
jószivü, régi veretű nobilis zsidó, aki díszé­
re vált családjának, községének és Ardeal 
egész zsidóságának.

A megboldogult régi oradeai zsidó család­
ból származott. Fia volt az ottlakó és mesz- 
eze földön híres rabbi Jcszéf Schönnek, nagy 
atyja pedig rabbi Nathan Hoffmann a „chö- 
szam Szöfer“ szentéletü tanítványa, az ora­
deai rabbi kollégium elnöke volt.

Schön Sámuel talmud tudását az oradeai 
Fuchs Mór, a satumarei Grünwald Jehuda 
és a pozsonyi S. B. Szófer világhírű jesivák- 
ban szerezte, világi tanulmányait az oradeai 
polgáriban végezte.

Jesivából való kikerülése után elvette a 
hidai reb Móse Porgesz lányát.

Sletén át bölcs derűvel tanult és tanított. 
Valósággal apja volt községe és az egész 
környék zsidóságának, amely mesterét és

. vezérét vesztette el benne.
■ Nemrégen vesztette ei, Idus nevű fiatal 
! lányát, ami szivét nagyon megviselte.

Minden zsidó megmozdulásban résztvett. 
Nem volt zsidó mozgalom vagy közügy, ahol 
Schön Sámuel, bölcs, higgadt szavát ne hal­
latta volna- Jellemző rá, hogy az állampol­
gársági jogok revíziója alkalmával éjt nap­
pallá téve dolgozott, hogy a szegénysorsu 
zsidók jogait elveszni ne engedje. A nagy 
munka megrendítették egészségét, amelyet 
a jelenlegi palesztinai események is aláás­
tak.

Szombaton riuális fürdőt vett, amelynek 
megtörténte után rosszul lett és egy órád 
csendes küzdelem után lelkét visszaadta Te­
remtőjének.

Temetése vasárnap, a zsidó közösség óriá­
si részvéte mellett ment végbe.

Panefch hidai főrabbi gyászbeszéde után 
fiai, József és Náthán búcsúztatták szivbe- 
markoló hangon apjukat. Weiss Ch. A., a 
hidai fiatal főrabbi beszéde után a jóbará­
tok és tisztelők nevében Liebermann Her­
mann és Weisz Mór dujról búcsúztatták a 
páratlan emberbarátot. F. H.

A pápa az emberi méltóságról^
A katolikus gondolkodás nem jelenti az elkülönítő értelemben vett 

faji és nemzeti eszme szerint való gondolkodást"
Röviden közöltük már, hogy a pápa nyi­

latkozatot tett az emberi méltóság nagy 
problémájáról. Most római tudósítás alapján 
erről a következő részletes jelentést adhat­
juk:

XL Pius pápa kihallgatáson fogadta a pro­
paganda kollégium növendékeit, akikhez in­
tézett beszédében rámutatott arra, hogy örül 
ennek a kihallgatásnak, amely abban a pil­
lanatban történik meg, mikor annyit beszél­
nek a fajiságról és nemzetiségről s ennek 
folytán súlyos hibába esnek azok, akik olyan 
dolgokról beszélnek, amelyekhez nem érte­
nek tökéletesen.

Ez a szó: „katholikus“ az univerzalitást 
jelöli meg, nem faji és nem nemzeti ennek a 
két szónak szétválasztó értelmében. Az 
Actio Catholics hivatása, hogy ezekkel az 
elvekkel bennünket átitasson, mert az Actio 
Catholica jelenti a katolikus életet és ezért 
Ezemefénye a pápának.

A katholikus élet aktivitást jelent a szere­
tet gyakorlását, azét az erényét, amely Isten 
törvényéből következik. A katholikus gon­
dolkodás nem jelenti az elkülönítő értelem­
ben vett faji e nemzeti eszme szerint való 
gondolkodást. Nem akarunk semmit sem el­
választani az emberiség családjában. Nem 
£ sarunk a fajiságról és nemzetiségről túlzott 
mértékben beszélni, mint az ember és ember, 
az egyén és egyén, a nép és nép között emelt 
korlátokról. Egyesek kedvezőnek találják az 
alkalmat annak hangoztatására, hogy a 
Katholikus Akicő és a fasiszta párt között 
áthidalhatatlan ellentét áll fenn. Ez az állí­
tás ostobaság, mert az Actio Catholica ma­
ga a katholikus élet és nem lehet azt elvá­
lasztani az Egyháztól.

Az emberiség egyetlen nagy nagy
univerzális faj

Az Actio Catholica és az előbb említett 
tévedések között semmi közösség nem áll 
fenn. Elfelejtik, hogy az emberiség egyetlen 
íiagy univerzális emberi faj. Ez a szó „faj“, 
inkább az állatokra vonatkozik, az emberek­
nél alkalmasabb ezt mondani: „emberi nem.“ 
Nem lehet azt mondani, hogy az emberisé­
gen belül hely volna különböző fajoknak, kü­
lönböző variációknak, különböző nemzetisé­
geknek. Megkérdezhetnék azt, hogy talán 
Olaszország egy nem szerencsés utánzással 
fezükségét érezte annak, hogy Németországot 
kövesse. A régi olaszok e sokkal rokonszen­
vesebb szavakat alkalmazták: gens italics, 
italics stirps, afaeti genus, amelyek sokkal 
civilizáltabb kifejezések és kevésbé barbá- 
rak. Tactitus, a nagy történetíró a szétesés 
jelének tartotta, ha az embereknek nem volt 
többé bátorságuk, hogy a dolgokat a maguk 
nevén nevezzék.

Aki a pápát támadja...
A' pápa hozzátette: hiábavaló kísérlet azt 

gondolni, hogy aki az Actio Catholicát tá- 
snadja, az nem támadja az Egyházat. Aki az 
Actio Catholicát támadja, támadja az Egy­
házat és a pápa azt mondja, vigyázzatok, a 
tí javatok érdekében azt tanácsolom, ne tá­
madjatok az Actio Catholicát, mert aki tá­
madja aa Actio Catholicát, támadja B pápát

és amint a történelem tanítja: „qui mange 
du papé en meurt“ (aki beleharap a pápá­
ba, belehal).

A pápa megjegyezte, hogy a propaganda- 
kollégiumban 37 nemzet van képviselve, az 
Egyház itt ékesszólóan alkalmazza azt az 
elméletét és gyakorlatát, amely az univerza­
litást jelenti. Ugyanannak az anyának gyer­
mekei, ugyanannak a családi tűzhelynek kod 
vés, szeretett növendékei, az igazságnak 
ugyanarról az asztaláról táplálkoznak, ugyan 
azokkal a közös javakkal. A propagandakol­
légium igazi és helyes megvalósítása az em­
beri méltóságnak és a realitásnak megfelelő 
faji kapcsolatoknak, mert az emberi valóság 
azt jelenti, hogy emberek vagyunk és nem 
állatok. Az emberi méltóság pedig azt je­
lenti, hogy egyetlen nagy családnak va­
gyunk tagjai és ezeket a valóságokat, az 
Egyház mutatja meg azáltal, hogy van egy 
saját, igazi és egészséges fajelmélete, amely 
méltó az egyes emberhez a nagy közösségen 
belül. Mert valamennyien tárgyai az ö anyai 
szeretetének, valamennyien hivatalosak az 
igazságnak ugyanarra a világosságára, 
ugyanazokra a közös javakra és ugyanarra 
a közös szeretetre. Mindegyik a saját nem­
zetiségén és fajiságán belül propagálója az i 
Egyház oly nagy és magasztos emberi dók- j 
Irinájának, még azelőtt is, hogy kereszté­
nyek lennének.

összefoglalva: emlékeztette őket a meg­
váltás egyetemességére, megáldotta az itt- 
l$vő leendő misszionáriusokat, akiknek hi­
vatása lesz, hogy saját országaikban, népeik ; 
és fajtáik között ennek az egyetemlegesség­
nek gondolatát hirdessék.

Allanta, Gazdaság! és Hitelszövetkezetek 
Szövetségének ellenőrző Uniója augusztus 
8-án tartja közgyűlését, melynek tárgysoro­
zatán szerepel az Unió felszámolásának ki­
mondása is. Az uj szövetkezeti törvény ér­
telmében ugyanis a szövetkezetek ellenőrzé­
sét az egész ország területén egy központi 
ellenőrző szerv veszi át. Az Alian^a, mint 
Federálé, változatlanul tovább folytatta mű­
ködését.

■4L
B. M., Boolean. A hadkiegészítőnél nincse­

nek tisztában az üggyel. A Tanügyi Inspek- 
torátustől szerzett értesüléseink szerint a 
diplomát nosztrifikálni kell. Kérvényt kell 
benyújtani a közoktatásügyi minisztérium­

hoz, ehhez mellékelni kell a diplomát — 
eredetiben. A minisztérium majd eldönti 
hogy kell-e vizsgázni, ugyancsak a minisz­
térium minősítésétől függ a hadkiegészítő 
végleges állásfoglalása is. Nem ártana ta­
lán a kérvényben errevonatkosólAc- » imüii«L. 
tériumhoz kérdést intézni.

Három heti gyógykura

BUDAPESTEN,
a fürdők m etropolisában

Díjmentes vizűm, 50% kedvezmény » magyar 
vasat vonalain. Lakás és teljes ellátás hrms- 
riiáüodában, illeték, orvosi felügyyetefc, 
kiszolgálás, körutazás, számos kedvezmény.

Lejben fizetendő az

,„E U R O P A“
Román Nemzeti Utazási és Idegenforgalmi Vállalat összes irodáiban. 

Cl ÚJON: az „E€€>NOMiA“-n.'Ü Plata Unírii 33. szám.

Újabb miniszteri rendelet a kis­
iparosok és kiskereskedők kötelező

könyvvezetéséről
Bucuresti jelentés szerint, a pénzügy­

minisztérium 164.842. szám alatt rendele­
tet adott ki a kisiparosok és kiskereske­
dők kötelező könyv-vezetésével kapcsolat­
ban. Ezt a rendeletet a minisztérium a 
kereskedelmi és iparkamaráknak is meg- 
küldötte.

A rendelet a tévedések elkerülése vé­
gett hangsúlyozza, hogy nem kell a 200 
lejes évi átalány-illetéket fizetniük azok­
nak a kisiparosoknak és kiskereskedők-

özieti hírek
Megegyezés Cluj városa és a helyi útépítő 

vállalatok között. A cluj! városi tanács az 
idei évre tervezett, és már kiadott útépítési 
munkaiatok közül mintegy 13 millió lejre 
rugó munkálatot elutasított azzal, hogy a 
váilakozók nem megfelelő nyersanyagot 
akartak felhasználni. Amint értesülünk az 
az érdekelt váilakozók ajánlatot tettek a vá­
rosnak, hogy a munkálatot 10 százalékos 
árengedménnyel végzik el. Ezt az ajánlatot 
a városi tanács is elfogadta és Így a kérdé­
ses munkálatok már meg is kezdődtek.

*

Eforla Sanitara a Municip. Bucuresti kór­
ház bútor berendezési munkálataira juliua 
20-án tartottak árlejtést, amelyen résztvett 
Cl újról Coop. CJujana termelési szövetkezett 
Az árlejtésen a legolcsóbb ajánlatokat egyen 
lő ár mellett a Ccop. Clujana és a Coop. 
Universala Bucuresti tette. Az árlejtés ered­
ményét tanács elé viszik, annak eldöntése 
végett, hogy a munkálatokat melyik ajánlat­
tevőnek adja ki, vagy uj árlejtést Írjanak ki.

*

Mojul faíermeíö szövetkezet Jibou nemré­
giben értesítette Máguri, Máricel és Some- 
sul-Rpce községeket, hegy e községek lakói-

• nak faszükséglete céljaira 8000 köbméter 
lábon álló faanyagot ad át 46 lejes köbmé­
terenkénti áron a jelenleg 130 lejes átlagos 
ár helyett. A szövetkezet egyben értesítette 
a megyei prefekturát, hogy a móc-vidáki 
iskolák számára hajlandó az összes szüksé­
ges iskola berendezési tárgyakat ingyen 
szállítani.

•
Centrala Cooperativelor gabonaraktárt ál- 

lifb fel Clujon. Hírek szerint a Cecopava 
szövetkezeti központ azzal a tervvel foglal­
kozik, hogy Clujon gabonaraktárt állit fel 
és e célra az állomás mellett lévő közraktá­
rak egy részét fogja igénybe venni A terv 
keresztülvitelét az érdekelt helyi hatóságok 
kezdeményezték és támogatják.

*

A klinika területén építik fel az uj cluji 
járványkórházat. Marinescu tábornok köz­
egészségügyi miniszter nemrégiben Clujon 
tartózkodott, mely alkalommal dr Baritiu 
cluji egészségügyi vezérfelügyelő részletes 
előterjesztést tett a miniszternek a cluji jár- 
ványkőrház felépítése tárgyában. Az előter­
jesztés szerint a jelenlegi járványkórház 
használatlan állapotban van. Evekkel ezelőtt 
megkezdődött a General Grigorescu ut sar- 
kán az uj járványkórház építése, melynek 
céljaira a minisztérium 10 millió lejt már 
elő is irányzott. Az érdekelt ingatlantulaj- 
doriosok azonban tiltakoztak a kórház ottan 
való felépítése ellen, arra hivatkozva, hogy 
a kornyék egészségügyét veszélyezteti. A 
minisztérium erre a már kiutalt összeget 
Tiszayonta más célokra. 4 kérdés most újabb 
fordulatot vett és hivatalos tényezők azzal
* tervvel foglalkoznak, hogy a járvány kör­

nek, akik naponta elvégzik a kötelező 
könyvelést. Amennyiben a könyvvezetés 
elkésve történik, az illető kereskedőt, 
vagy iparost megbüntetik.

Ha a kereskedő és kisiparos a bünte­
tést el akarja kerülni, köteles az évi 200 
lejes megváltási dijat lefizetni. Ez a dij 
azonban nem mentesiti őt az alól, hogy a 
naplót és főkönyvet beszerezze és ezeket 
évenként a törvényes bélyegilletékkel el­
lássa.

házat a központi klinika területén, a jelen­
legi gyermekkórház épülete mellett fogják 
felépíteni A kérdéssel közelebbről foglalko­
zik az egyetem tanácsa. A közegészségügyi 
miniszter támogatja a terv valóra váltását. 
A minisztériumnak ily építkezések céljaira 
70 millió lej áll rendelkezésére.

«
Minap néven Clujon uj társaság alakult a 

Hebe, S&ngeorg-Baii ásványvizek kizárólagos 
cluji és túr dal f orgal ombahozatalára.

Ni ujság a texiilpiaeon?
Gloria Leon Grad S. A. cég alatt Bacon­

ban 8 millió lej részvénytőkével részvénytár­
sasággá alakult át a Leon Grad himzőse- 
lyemgyár. a gyárat apportként vitték a 
részvénytársaságba 4 millió lej értékben.

Manofactura Oitoz 8. A. cég alatt Bucu- 
restiben kézmüáruk forgalomba hozatalára 
részvénytársaság alakult 1 millió lej rész­
vénytőkével. Részvényesek; Dbnitrie Cosere- 
anu 50 ezer lej, Constantin Alexandra 100 
ezer lej. Carol Casabian 150 ezer, Sache 
Alaciu 200.000, Doni Andreescu, 200 ezer, 
Garabeth Spengian 100 ezer és Valeriu Bu­
raia 200.000 lej tőkéveL

„Fabrica de Postav Wilhelm TéÖmann et 
Co. S. A. Brasov, 1938 április 30-án lezárt 
mérlegében 42 millió lej részvénytöke és 2 
millió 540.584 lej tartalékalap mellett 6 mil­
lió 7.705 lej tiszta nyereséget mutat ki.

Tesatoriile Reunite S. A. pt. Industrie 
Textiiä“ ezévi közgyűlése ratifikálta Frank 
Haworth, Stockport (Anglia) textiliparosnak 
az igazgatóságba történt kooptálását. A vál­
lalat 1937. évi mérlegét 30 millió lej rész­
vénytöke és 413.666 lej tartalékok mellett 
1.258.744 lej tiszta nyereséggel zárta.

„Indvstria Cudrini S. A. R. Arad“, 1937. 
évi mérlege 20 millió lej részvénytőke 277 
ezer lej tartalékalap mellett 1.063.163 lej 
tiszta nyereséget mutat ki.

Uj cégek Aradon. Az aradi kereskedelmi 
kamaránál újabban a kövekezö szakmai cé- 

! ő"eket jegyezték be: Rabitz Fani, Bulevar- 
j dúl Reg. Maria 16, posztó és szövet detailke- 

reskedés. — So£. M Dtrexler Iosif, Strada 
D-na Bälasa 44, rövidáru és harisnyak ere»- 
kedés. — Friedmann Gizella, Strada Mepv 

I nu 4, „Union Textil“ emblémával rövid­
áru és textil detailkereskedés. _ Teodor
Ang., Páncota községben textil és rövidáru 
kereskedés. — Klein Maxim és Erzsébet 
Arad, Bulevardul Regina Maria 2-6, szövet, 
cipő és férfi divatárukereskedés. — Kohn Jó­
zsef, Strada Dacilor No. 14, textilügynökség. 

Rotariu I., Minis község, textil, pamutfo- 
. naI és vegyeskereskedő. — Popity D. Arad, 
í Strada Cárámidarilor 13, textil, női- és gyer*
{ mekkonfectiókereskedés.
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4 munkaviszony

Bucuresti, augusztus 
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lalatok hivatalainak nr 
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Ä paleszlinai főkor 
mányzó megerősítette

rendőrre ki­
halálbüntetést

Schwarz Plordeehaj rendőr ma is azt hangoztatja, 
hogy tévedésből lőtte le arab rendőrtársát

£v
/

Jeruzsálem, augusztus A A palesztinai 
zsidóság újra tragikus hir hatása alatt 
álL Sir Mac Michael fokormányzó augusz­
tus 1-én hozott határozatával megerősí­
tette a haifai esküdtbiróságnak Mo-dechai 
Schwarts zsidó rendőr ellen ez év január­
jában hozott halálos ítéletet. Ebben az 
esetben >— nem mint Ben Joszéf ügyében 
a katonai bíróság — hanem a legrtrob 
polgári hatóság erősítette meg egy zsidó 
vádlottra kimondott halálos Ítéletet. 
Schwartz Mordechait ugyanis nem kato­
nai fórum ítélte el, mert még a katonai 
törvényszékek életbeléptetése előtt polgá­
ri bíróság elé került az ügye.

Schwartz Mordechai ügye különösen 
tragikus. A szerencsétlen, halálraítélt zsi­
dó rendőr egy pillanatig sem szűnt meg 
ártatlanságát hangoztatni és a bírói ható­
ságok nem is tudták a bűnösséget rábi­
zonyítani. Az elmúlt év szeptember 2-án 
Schwartz, mint reguláris rendőr, a koráb­
bi főkormányzó, Sir Arthur Wau eh ope 
akkoi tábornál állott őrt. Sötét éjszaka 
volt és a zsidó rendőr zajt hallott a kö­
zelből. Abban az időben számtalan terror­
cselekmény fordult elő, azt hitte, hogy 
támadás készül z tábor ellen, ezért kirán­
totta "evői vérét és a zaj irányába lőtt. A 
lövés halálosan megsebzett egy arab rend­

őrt, aki szintén szolgálatban volt. Mor­
dechai Schwartz nyomban jelentést tett 
feletteseinek a történtekről, mire letar­
tóztatták. Hasztalanul hangoztatta kitar­
tóan, hogy semmi sem állott tőle távo­
labb, mint az a szándék, hogy arab tár­
sát megölje, a haifai esküdtbiróság anél­
kül, hogy konkrét bizonyítéka lett volna 
a szándékos emberölésről, mégis halálra 
Ítélte. A palesztinai fellebbezési bíróság 
Frumhin zsidó biró nem szavazatával 
szemben, két igen szavazattal ez év ápri­
lisában a halálos Ítéletet megerősítette. A 
palesztinai zsidó fórumok mindent elkö­
vettek, hogy a halálos Ítéletet megsemmi­
sítsék. Akcióba lépett többek között a 
legtekintélyesebb angliai zsidó szervezet, 
a Jewish Board of Deputies is, amelynek 
elnöke Newille Laski, királyi tanácsos, a 
legkiválóbb jogászok egyike kísérletet 
tett arra, hogy a londoni kúriánál megfel­
lebbezze a palesztinai halálos ítéletet. A 
londoni kúria azonban az elmúlt héten il­
letéktelennek jelentette ki magát az ügy­
ben és igy a halálos Ítélet ügye újra a 
palesztinai hatóságok elé került, amelyek 
legfőbb feje a főkormányzó, akinek a ke­
zében van a megkegyelmezés joga is, most 
megerősítette a halálos ítéletet

•>% ,
AMELY HAZBA
levegő és nap jön be

nem jön be az orvos...

mondja a nép ! De ez o közmondás meg­
feledkezett o legyekről, amelyek tömege­
sen jönnek be a nyitott obiokon, házát 
elárasztják baktériumokkal és veszélyez­
tetik egészségét az általuk terjesztett 
betegségekkel I Küzdjön a légyveszede- 
lem ellen FLY-TOX, segítségével!

mi
TI

MOUCHÍ X

Rendelettörvény szabályozza 
a kereskedelmi és iparválla­

latok munkaidejét
4 munkaviszony megszüntetésének nj rendjét is rendelet­

törvény szabályozza

Svájc egyik kantonjában nép­
szavazás lesz a nemzeti 

szocialistákról
BÁZEL, augusztus 4. A bázeli kanton szociáldemokrata pártja indítványt tAr 

jesztett élő, hogy a kormány tiltsa be a nemzeti szocialista párt működését. Mivel 
a szocialisták indítványukra, megszerezték az álkotmányszerinti kellő aláírást* 
az indítvány t népszavazás alá bocsátják.

Bumresti, augusztus 4. A Hivatalos Lap 
aiai számában rendelettörvény jelent meg, 
amely egyrészről a kereskedelmi és iparvál­
lalatok hivatalainak munkaidejét, másrészt 
32 üzletek záróráját szabályozza. A rende­
lettörvény lényegesebb intézkedései a követ­
kezők;

1. szakasz. Bármily természetű kereske- 
^üni vállalat hivatalaiban, valamint a fiók 
48 melléküzletek hivatalaiban a normális 
munkaidő nem haladhatja meg a nyolc órát 
Naponta, vagy a 48 órát hetenként.

2. szakasz. Jelen törvény értelmében mun- 
katartarnnak azt az időt tekintik, amely 
aia-t 2, személyzet a tulajdonos rendelkezé­
se áll. Nem vonatkozik tehát a szünetek- 
i6' ttidőn a személyzet nem áll a tulajdonos 
?endeikezéaóre.

szakasz Ha a helyi szokásnak, vagy a 
‘&ek megegyezésének megfelelően a hét bi- 
2c~yos napjaiban 8 óránál kevesebbet, vagy 
^általán nem dolgoznak, a nyolc órás 
^tikaidő a hét más napjaiban túlhaladható 
V28! a feltétellel, hogy a maximális heti 

uckaórák számát tiszteletben tartsák s a
Pi munka ‘artama ne legyen több, mint 

az éra,
5- szakasz, a fentiektől ideiglenes eltérés 
Jdéiyezhetö; a) különleges munkálatok 

járaf2^1"6’ leltár felvétele, mérleg, le-
felszámolások és számla lezárások

tokn ^Se" Ho8ó7 megadassák a vállala- 
^ a, lehetőség arra, hogy rendkívüli kő- 

sw yek előállott munkatöbbletnek
"get tegyenek.
rl0rTr ?2akasz- A túlórázás az alkalmazott 
>,,, La Vetésnek legalább 25 százalékkal 

* emelésére ad jogot.
Parltá 8to"'aSz* ** 112161:611 Aritási és záróráit 
islert °* bizctt3ágok állapítják meg, az ér- 

8 "3 K szervezetek előzetes megkonzul-
után’ A nyitási és zárórák szabályo­

zása akár kerületenként, akár szakmánként 
történhetik. A záror? este nyolc órán túl, az 
ünnepek előtt pedig este 9 órán túl nem ter­
jedhet. Legalább két óra ebédszünet tar­
tandó.

A munkaviszony felmondásának uj 
rendszere

Ugyancsak a Hivatalos Lap mai számában 
jelent meg a rendelet törvény, amelyről rö­
viden mai lapunk hir-rovatában beszámo­
lunk. A rendelettörvény a munkatörvénynek 
a felmondási időre vonatkozó rendelkezéseit 
szabályozza a következőkben: A meghatáro­
zott időre kötött egyéni munkaszerződést 
bármely fél felmondhatja 14 nappal a szer­
ződésben foglalt kötelezettségek megszűné­
sére előirt időpont előtt. A felmondó fél kö­
teles a felmondás okát Írásban közölni.

Amennyiben a munkaszerződést meghatá­
rozatlan időre kötötték, bármelyik félnek 
jogában áll felmondani. A felmondási idő a 
következő:

a) Egy hónap, hat hónaptól egy évig évig 
terjedő szolgálati idő után.

b) Három hónap egy—öt évig terjedő szol­
gálati idő után.

c) Négy hónap öt—tiz évig terjedő szol­
gálati idő után.

<$) Hat hónap tíz—tizenöt évi szolgálati
idő után.

e) Tizenöt éven felül minden leszolgált 
évért ujab egy hónapi felmondási idő jár, ez 
azonban a 12 hónapot nem haladhatja meg. 
A felmondási idő a hónap elsejétől számit.

— Nagy konjunktúra az amerikai repülő­
gép iparban. Newyorkből jelentik: Az ameri­
kai repülőgépgyárak az év első felében 47 
százalékkal több repülőgépet és alkatrészt 
adtak el, mint 1937 első felében. Az eladott 
mennyiségből 73 millió dollár folyt be.

Háború esetén az amerikai légihaderő 
negyvennyolc óra alatt ezernégyszáz- 

ezerötszáz repülőgépet küldhet]
Európába

Párizs, augusztus 4. Howard Hughes sike­
res földkörüli repülésének 24.000 kilométer 
91 óra és 14 perc alatt, sokféle gyakorlati 
következménye van. Anglia és Franciaország 
közvéleményét, miután a harmadik nagy de­
mokratikus hatalomról van sző, ezek közül 
elsősorban a hadviseléssel kapcsolatos kon­
klúziók érdeklik.

A kérdés, ami fölmerül, a következő: lté- 
pes-e az USA háború esetén légi utón az 
óceánon keresztül közbelépni, vagy sem ? 
Howard Hughes útja után erre a kérdésre, 
ezt egyhangúlag szögezi le h párizsi sajtó, 
csakis igennel lehet válaszolni. — A Paris- 
Midi, amely katonai ügyekben hangadó, az 
időt is megjelöli: az Egyesült Államok 16-48 
óra leforgása alatt százával küldhetik bom­
bavető és vadászgépeiket az európai konti­
nensre.

Ugyanis Howard Hughes utjának legfőbb 
jellegzetessége az, hogy a 24 ezer kilomé­
tert közönséges széria-repülőgépen tette 
meg: az Electra 14 tlpusu kétmotoroa ke­
reskedelmi Lockheed-en, amely az amerikai 
kontinens feletti hoaszu légiutakon már 
számtalanszor bevált. Ennek a repülőgépek­
nek a karakteriumai az alábbiak: kereske­
delmi gép 12 utas és 2 püóta részére. Szárny 
szélessége 19.95 méter, hossza 53.40 méter, 
felülete 51 négyzetméter, maximális gyorsa­
sága óránként 426 kilométer, hosszú utakon, 
átlagsebesség ennek a kapacitásnak a 71 szá 
zaléka, vagyis 386 kilométer óránként. Két 
1100 lőerejü motor hajtja.

A fCldkdrüli útra a gépeit egyetlen vál­
toztatást hajtottak régre: aa utashelyeket

benzintarlányokkal helyettesítették a igy a 
gép egyfolyában, leszállás nélkül 6000 kilo­
métert repülhetett. Az Electra ugyanilyen 
könnyedén szerelhető föl bombavető célokra. 
— Az amerikai légügy még csomó más ti- 
pusu géppel rendelkezik, amelyek képesek a 
hosszú távolság könnyű legyőzésére. A leg­
híresebb és a következő háborúban Európá­
ban is hasznosítható típusok:

A Boenig-gyártmány több típusa, közöt­
tük a hires „repülő erődítmény“, amely 32 
utassal és öttagú személyzettel 344 kilomé­
ter átlagsebességgel 2600 méter magasság­
ban emlékezetesen végigrepülte egész Ame­
rikát.

A Consolitated hidroavion két típusa. 
Ezek tavaly januárban leszállás nélkül re­
pültek San Diégőból a Hawai szigetekre.

A Douglas-gépek összes típusa.
A két- és négymotoros bombavető Martin­

gépek, valamint a 42 utasra berendezett Si- 
korky-gépek.

Ezekből a típusokból az USA a háború ki­
törését követő néhány órán belül mlntc y 
ezer gépet küldhetné Európába A kisebb 
kapacitású vadászgépeik az ut felét repü­
lő anyahajőkon tennék meg. Ilyen hajója öt 
van az USA-nak: a Sarafoga, a Lexington, 
az Entreprise, a Yorktown és a Ranger. Egy 
egy 72 repülőgépet hordoz, az öt tehát 360- 
at. Ezek a gépek 2600 küométert az anya- 
hajók hátán, a többi 3500 kilométert önere­
jükből tennének meg. Az első 48 óra alatt 
tehát 1360—1500 gép érkezhetne Ameriká­
ból Európába, ahol az amerikai avionokat 
felszerelnék s front képessé tennék.

mJ
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Uj llettatámaszpoBtot épít 
Anglia Labuan szigetén, a fej­

vadászok egykori otthonában
London, augusztus 4. A világ legna­

gyobb flottabázisának, Singaporenak ki­
építése után Anglia hozzálát az Indiai óce­
ánon és a Sárga tengeren lévő egyéb ér­
dekeltségei biztosításához is. Singapore 
mellett máris hozzáláttak Honkong védel­
mi berendezésének kiépítéséhez és rövid 
idő múlva alkalmasint már Honkong is 
jól védett, erős flottatámaszpont lesz.

A harmadik támaszpontot Anglia La­
tinán szigetén akarja kiépíteni, hogy igy 
egy óriási háromszögben a Távol-Keleten 
tartózkodó angol flotta hajói teljes biz­
tonságba a lehessenek. A negyedik támasz 
pontot egy esetleges háborúban az Egye­
sült államok szolgáltatnák, amennyiben 
Manila kikötőjét a Piilöp szigeteken az 
amerikaiak szintén megerősítették és ők 
is tovább folytatják az erődítmények épí­
tését.

Labatm szigete Borneo északnyugati 
csücskével szemben fekszik. Ez a hetven­
öt négyzetkilométer területű sziget, amely 
nők mindössze huszonöt fehér lakosa van 
ötezer maláj! és kin>ai mellett, egyike 
Anglia legrégibb gyarmatainak, az idők 
folyamán azonban szinte teljesen megfe­
ledkeztek róla. Labuan szigetét íiz kilo­
méteres tengerszoros választja el Borneo- 
től és igy rendkívül alkalmas lenne az 
angol hadihajóhad elhelyezésére.

Labuan szigete egyszer már nagy sze­
repet játszott a világpolitikai tervekben. 
1346-ban a sarawáki „fehér maharadzsa“, 
Sir James Brooke, — akinek az unokái­
ról, Baba hercegnőről és Gyöngy herceg­
nőről mostanában olyan sokat imák a 
lapok .— Labuan szigetét „második Sin­
gapore“-^ akarta kiépíteni, igaz ugyan, 
hogy nem mint flottatámaszpontot.

Sir James Brooke meg volt győződve 
arról, hogy Labuan éppen olyan fontos 
szerepet játszhatna az India és Kina felé 
irányuló kereskedelem lebonyolításában, 
mint Singapore. Ez tényleg valószínűnek 
is látszott és megfelelő tőkével szép ered­
ményeket lehetett volna elérni, azonban 
végül is megfeledheztek Sir James Brooke 
szép terveiről és Labuan maradt, ami volt 
odáig.

Labuan természetes kikötője egyike a 
világ legvédettebb és legnagyobb kikötői­
nek. Maga a „Labuan“ szó is annyit je­
lent malájul, hogy ,.horgonyzóhely“. Ma 
egyáltalán nem használják M ezt a pom­
pás kikötőt és csak a Singapore—Hon­
kong közötti kábelvonal hajói futnak be 
időnként az öbölbe. Labuan jelentősége az 
utolsó két évben mégis emelkedett, 
araennyiben az angolok, a Singapore— 
Honkong közötti repülőjáratok esetleges 
kényszerleszállóhelyéül jelölték ki, azon­
kívül néha az angol tengerészeti repülő­
gépek is kikötőül használják.

Labuan pompás kikötőjét régen a ma­
lájt kalózok nagy előszeretettel vették 
igénybe, de a sziget tulajdonképpen csak 
akkor kezdett benépesedni, amikor az an­
golok birtokukba vették. Sok maláj köl­
tözött át ebben az időben Labuan szige­
tére és Bemedről egy csomó fejvadász is 
áthajókázott. Labuan volt az első angol 

koronagyarmatok egyike ICelet-Indiában 
és abban az időben külön kormányzója 
volt, aki hatalmas helyőrség felett ren­
delkezett.

Ami a fejvadászokat illeti, még ma is 
van belőlük bőven Labuan szigetén és hát 
íoezongató történeteket mesélnek róluk, 
n valóságban azonban ma már csak Bor­
neo ősrengetegeiben indítanak a benszü- 
lotek irtóhadjáratot egymás ellen, külö- 
röH gyű i tőszenvedélyüket kielégítsék. La­
buan szigetén a fejvadászok megelégednek 
a halottak fejének gyűjtésével. Az euró­
pai temetőt állandó őrizet alatt kellett 
tartani, mert a fejvadászok mindenáron 
igyekeztek gyűjteményeiket egy-egy szép 
európai koporvával is kiegészíteni. Az 
evróp&: temetőben a sírokat még most fe 
óriás! köb almok fedik, ha mindgyárt ma­
napság nem is clyan veszélyes többé a 
dolog. 1

Labuan szigete bővelkedik a természeti 
szépségekben. Kedves, alacsony dombocs­
kák emelkednek a tengerparton, a sziget 
közepe 's'<k*g newer egészséges klimáju 
fensik. Nagy ültetvények és szép falvak
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láthatók mindenfelé. A legfontosabb ki­
viteli cikk a fecakefészek, amelyet a kí­
naiak csemegéjéül exportálnak, azonkívül 
a kámfor, gumi, tápióka, szágó és kopra.

Szenet is találtak a szép szigeten, azon­
ban még csak most láttak hozzá a kiak­
názásához és nem tudják, milyen mennyi­
ségben rejtőzik a fold mélyében. Ameny- 
nyiben L&buant flottatámaszponttá építe­
nék ki aa angolok, kétségkívül hozzálát­

nának a szén nagyszabású kiaknázásához. 
* Síngaporeban igen nagy jelentőséget 
tulajdonítanak Labuan szigetének, hiszen 
ma Singapore védelme szempontjából min 
den keletindiai angol birtoknak fontos 
szerepe van. Ha elkészül az uj támasz­
pont, akkor a Singapore felől Kínába és 
Japánba induló repülőgépek rendszeres ki­
kötőhelyéül használnák fel, amivel még 
biztosabbá tennék ezeket a járatokat.

BPUET
Románia legjobb teniszezői vesznek részi 

a salumarei Olimpia és Barkochba 
teniszversenyén

A zsidó teniszezők ismét teljes számban neveztek
Ouj, augusztus 4. (Az Uj Kelet tud.) Ben­

ce vagyunk a teniszszezón közepében, egyik 
nagyszabású \ erseny a másikat követi. Alig 
fejeződött be a Cluji AC országos, nagymé­
retű versenye és máris újabb, méreteiben ta­
lán mégnagyohb verseny rendezéséről adha­
tunk hírt. A satumarei Olimpia, a Barkoch­
ba értékes gárdájától segítve rendez mai 
kezdettel nagyszabású, Satumaren eddig szo­
katlan népes részvételű tenisz vei sen yt, 
amelyre eddig az ország legjelentősebb és 
számottevőbb teniszezői már bejelentették 
részvételüket. Figyelemreméltó, hogy a ver­
senyre ezúttal is a legjobb zsidó versenyzők 
neveztek.

A versenyen eddig a következő egyesüle­
tek versenyzőinek részvételére lehet számí­
tani:

Bucurestlbd: Badln, Burac. Vasú és Be­
rte ki.

Ouj. Haggibbor: Radóné Erdős Lilly,
Schwartz Klári, R Neumann Máriái, Radő 
György, Weisz Miasa. Universitätea: Popes- 
cu, Taianu I. és IT. C1AC: Benedek, Bran- 
dusa, Gábor Dóra.

Oradea. Makkaci: ör. Halmi, Grünwald, 
Rosenberg, Morgen item, Steiner István, Ke­
leti Boris, Papos irma, Szász Éva. CAO: P. 
Zizovits Lenke, Steiner I. és IT. Fröhlich.

Cernauti. Makxaoi: Nussenbaum, Laster, 
Eisenberg, Fleailnger.

Baiamare. Lengyel, Weisz, Pasca, Gabá- 
nyi.

Sighet. Sámson: Weisz, Dávid, Weisz 
Mandi, Perl Map cl.

A versenyen tér uészeceser a c&tumarei 
egyesületek, Olimpia, Barkochba, SSE és 
STC mintegy 25 versenyzője vesz részt.

Tekintettel a verseny nagyszabású voltá­
ra, valamint arra, hogy a verseny védnöksé­
gét Coman Simion ezredes prefektus vállal- j 
ta, ez nemcsak sportszempontból, de társa­
dalmi szempontból is nagy esemény Satu- 
marén. ,

Esti sporliinneiiély a cluji 
gporileiepen

Cluj, augusztus 4. A morlacai tüzkárosul-
tak javára tervezett sportünnepségek so­

rában az Északi Tcmászliga gazdag és vál­
tozatos műsorral villanyfényes esti sportün­
nepséget rendez pénteken a városi sporttele­
pen.

Este kilenc órakor a Villamosmüvek fény­
szóróinak pazar fényáradatában a követke­
ző pompás műsorral mutatkoznak he a cluji 
sportolók:

1. A CMiSC, Echo és UEC csoportos sza­
badgyakorlatai.

2. A űzsudo klub versenyzőinek dzsiu dzsi- 
cu gyakorlatai.

3. Szertorna. Hölgyek a korláton, férfi- 
tornászok a nyújtón. A GMSC, SS AEG és 
UEC legjobb tornászai.

4. Az UEC gyermekcsapatának szabad- 
gyakorlatai.

5. Dzsudo mérkőzések: a dzsudo klub tag­
jai.

6. Szertorna. Hölgyek a lebegő gerendán, 
férfiak a korláton. A GMSC, Echo, SSAE5C 
és UEC legjobb tornászai.

7. Asztal ugrás. Az UEC tomászaL
8. Az UEC sz&badgyakorlati.
A műsor technikai lebonyolítását a kitűnő 

Morariu Albin vezeti.
A morlacai tüzkárosoltak felsegélyezésére 

rendezett sportünnepélynek bizonyosan nagy 
sikere lesz. Pénteken este egyúttal világitó- 
próba is lesz a sporttelepen, mert legköze­
lebb az elnő villanyfényes labdarugó mérkő­
zésre ia sor kerül.

Csak «widest...
A külföldi sportlapok egyhangú megálla­

pítása szerint a ICözép-Eurőpa Kupa küzdel­
met alighanem az idén utoljára rendezték. A 
sajtóhangok szerint Meial Hugó volt sz, aki 
hatalmas tekintélyével a KK egyensúlyát 
tartani tudta. Elhalálozása alkalmával tarta­
ni lehetett attól, hogy a különböző érdeke­
ket megfelelő összetartó erő hijján nem fog 
lehetni összeegyeztetni. Ez igy is történt.

•Bican csehszlovákiai állampolgárságát 
(Ausztriából származott el, jelenleg a Slavia 
játékosa), a németek erősen vitatják. Ez 
tudomására is jutott a kiváló Slavia-gólzsák- 
nak, aki éppen ez okból a Genova—Prága 
útnak Németország feletti részét repülőgé­
pen tette meg — esetleges kellemetlenségek 
elkerülése céljából.

#

A bucuresti Miákh.abi labdarugó szakosz- 5, 
tálya komoly előkészületeket tesz a bajnoki 
szezón közeli kezdésére. A többek között sa­
ját tulajdonukat képező stadionjuk tataro­

zása is folyik, a fürdőberendezést teljeeee 
kicserélik és talajjavítás! munkálatok 
folynak. Az ezen munkálatok elvéga^eéhea 
szükséges összegeket a futballszakosztály vs 
zető tagjai adták össze: nyolcán, személyen­
ként ötezer lejt.

#
Bartali, a Tour de France idei győztese a 

második olasz, áld ezt a elmet viselheti. Az 
olaszok harmadszor jutnak a győzelemhez, 
mert a Bartali elődje, Bottecchia 1924-ben Is 
1825-ben kétizben egymásután lett első.

•
Világrekordot • állított fel a Kassai AC. A 

Bata—Zlin elleni mérkőzésén 8 perc alatt 
két öngólt vétett.

•
A magyar nemzeti bajnokság résztvevői­

nek névsora véglegesen a következőképpen 
alakult: Ferencváros, Újpest, Hungária, Nem 
zeti, Phoebus, Szeged, Bocskai, Kispest, Bu­
dafok, Taxi, Elektromos, Sz. MÁV, ZSE és 
SSE. Utóbbi három amatőregyüttes, ame­
lyek minősítés utján kerültek be az első osz­
tályba.

•
Vasárnap Clujon C1AC—MSE khibkö

uszóverseny és vizipólő mérkőzés lesz e, 
strandon.

GZPUÁZFIIM

éiZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Mától premier: Az Álarcos detektív. Szen­

zációs vadnyugati történet. Főszerep­
ben: Diók Feran az aranyhaju Cowboy 
és fehér csodaolva.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma a nagyközönség általános kéré­

sére mégegyszer bemutatásra kerül &. 
legszebb francia fáim: TARAKANOWA 
Fősz.: Annie Vemay és Pierre Richard 
Előtte uj híradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Szenzációs dupla műsor!

1. Alaska, izgalmas kalandorfilm az; 
aranyásók életéből, főszerepekben: Jean 
Parker—Leo Car illő. 2. AM a halált 
megjósolja (A nagy Gamble!), izgalmat 
bűnügyi dráma, főszerepekben: Akim 
Tamiroff—Genevieve Tobin.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

JABBCTUFüBLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé­
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkereskedáe, Cluj.

Nevelőaő kerestetik két és féléves kislá­
nyomhoz román-német nyelvtudással. Dr. 
Friedmann Izsák orvoe Tg.-Murea, Pia£& 
Uniril '

Keresek belvárosban november 1-re három 
szobás komfortos lakást. Jelige: 1-én űze­
tek.

Németül is tudó kisasszonyt két gyermek 
mellé a délutáni órákra sürgősen felveszek. 
Cím a kiadóban.

órássegéd, ki szakmájában gyakorlott, ál­
landó alkalmazásra kerestetik. Szombaton 
zárva. Drummer Albert, Ha^eg.

Mömökozagtos, számtant, fizika-kémiát, 
románt pótvizsgára felelősséggel előkészít. 
Molnár, Eminescu 11.

Pótvizsgára, felvételire és magántanulói 
vizsgákra előkészít egyetemi hallgatónő. Cím 
Helper, Baritiu 10.

Gépirönőt, ki levelezésre is vállalkozik, ke­
resünk sürgősen. Cim a kiadóban.

Honfivi és Arigeshabajszem Hoszti rabbik­
nak a tanítványa, talmudista, jó képesség­
gel, hitszónok, mel&med, vagy más megfele­
lő állást keres, esetleg a nagy ünnepekre elő- 
imádkozónak ajánlkozva. Löb Chaim, Hue- 
din.

Egy sochet ubodek állá elfoglalható. Nass 
Mór S&ncráiu plasa Huedin jud. Cluj.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Két világszenzáció:

GingMs-Kh&n síremléke. Premier. Aí 
évad leghatalmasabb kínai milliöjti drá­
mái a. Fősz.: Peter Lorre. 51. Halálbrigád 
Felülmúl minden eddigi háborús filmet. 
Fősz.: Roland Colman, Claudette Col­
bert és Victor Mc. Langen. ÜL Híradó 
Helyárak: 10 és 12 plus 5 leL

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;
HINDU SÍREMLÉK, monumentális f ilm má­

sodik része, mely nagyszerűségében még 
az elsőt is felülmúlja, főszerepekben:

1 La Jana—Hans Stüwe—Gustav Diesel- 
Theo Lingen.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA;
Édes anyaföld. Pearl S. Buck világhírű re­

génye filmen. Az év legsikerültebb film" 
je töib'oezeu szereplővel. Főszerepben; 
Paul Muni <ía Luis Raine.r Előtte Jour­
nal.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;
Riadó Peklngbcn. Izgalmas dráma, melynek: 

szenzációs cselekménye Pekingben ját­
szódik le. Eredeti felvételek, aktuális 
téma, főszerepekben Gustav Fröhlich 
Péter Voes.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Az 1938. év szenzációját

A halál karjaiban. Főszerepben: Spen­
cer Tracy, n. Adom a szivemet. Fősze­
repben: Alpár Gitta. HL Uj híradó 
Jön: Orgonavirágzás. Főszerepben: Jea­
nette MacDonald és Nelson Eddy,

Komoly, romáit kiszolgáló kisasszonyt 
résünk azonnali belépésre. Restauranttól 
Vegetarian, Cluj, Str. Dúca 8.

Esküvők, eiitej;yzeaelv, Wniiif vcuÄ «Kj J í?- 
rendezését vállaljuk itt háznál. Hárhov £ 
megyek, vidékit- is Jő őrt. kóser uániu -»t 
kihordásra is. Adlemé, Str. Geu, Geredet» 3<

PÉNTEK, 1938.
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A® egymásra torlódót 
ryt* közepette, csak 
aeeéjábwJ jót hely a" 
aek, amely tegnap 
grttU Margit és Brüll 
aa egykor dúsgazdag oi 
íagj* éhhalálra van ítéli 
ja maradt, mert házbéij 
jaXolfcattók őket a ’

(jsaknem húsz esztenl 
hoz, hogy ez a név, 
mi szalonokban ée a ftj 
Iá* beiül egyaránt az 
z^ßlogott, érdektelenné 
ije kell mutatni őket 
azt a korszakot, midőn 
tatiamü együtt szerej 
vele együtt a magyar 
jaln uj fejezetet nyitót

Igaz, hogy a nyomo^ 
öreg hölgy, csak nővé 

jobban ismernek 
korban, amelyet mint 

.esztendő választana 
problematikus, ha árjj 
ihletett halhatatlan ver 
szerűen a művészet volt 
ki nem botránkozott 
Endre, akinek tehetség| 

.még nagyon is elvitat 
lomtörténeti itélőszék, 
legszebb verseit és a 
zsidó család segítségév« 
múzsájának, ahelyett, 
dókban éhbérért veszti

Brüll Margit, akinek f 
■ hogy a szürke kispolg^ 
hesse életét, valamikor 
tultabb kor emberibb íj 
gazdája volt a nagy 
család meghitt otthonát) 
■agy gyönyörű Intern 
Adynak, amelyet ma 
busz százalékos állat 
korszak fiai szavalnak.

Brüll Margit és Brü 
kodnak. Nem jelennek 
a napilapokban, amel 
elevenítik fel. Talán 
könnyeket, korgő gyol 
alatt, hafiéktalannl. Nej 
sem kémek kegvdijat 

! mecénását Csak talán 
könnyekkel, hogy elisr 
nyomorúságukban, ráac 
zalékos állampolgárok 

í n&, ha nem lesz pénzül 
tokát annak igazolását 

! szamenőleg rendben v:

•— Hőhullám I
Jelentik: Szokatla 
^cpnap Lengyelen 
150.000 ember e 

• dók re, ahol sulyo; 
belépőjegyért. A 1 
50 fokot is.

— Törvény két 
’Sérül. Bucurestb 
szükségleti cikkel 
hozott intézkedése 
^ági és belügyi 
rétunaon dolgom ai 
tesztem az áruc 
blyan helyi vagy 

:I1yek hálózatát ki 
városok ellátásán; 
^rok éa piacok 
Megszervezve és i tik.

Kényszerlesz: 
a Varsó—bue 

^tenti Buzáuból- 
lComa Panieílot 
^meJy a Varsó—I 
S teg:naP este

a buz&ui p 
amely u u 

Jégesőbe került, e 
^ Ma hajnal 
‘Jtját ée fél 6 órai 
fcn7~ Kármely fél 
r^rozott időre 
Bucuresti bői jelen 
^öában rendelet 
ásítja az 1929-bi

vonatkozó tö
ni 1értelemben n 
^^határozott id

unkaszerzödést
hogJehwet “<»dani 
tJl* másik fe 
J^^ödésbeü köte 
^Pontjára. A re 
feL18, totiyen ic 
2Í!ndási bejeb 
^*szi ingára valő
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Zrófa nővérei...
Az egymásra torlódott külpolitikai eeemé- 

■ kóxepotte, csak a* érdeklődés mellék- 
jeecjábeu jnt hely annak a néhánysoros tűr­
jek, amely tegnap érkezett BndapestrőL 
BriUl Margit és Örüli Berta, két öreg hölgy, 
aa egykor dúsgazdag oradeai család két nő- 
tegja éhhalálra van ítélve, sőt hajlék nélkül 
jg maradt, mert luíz bérhátralékuk miatt ki­
lakoltattak őket a lakásukból.

Oaknem húsz esztendő elegendő volt ah­
hoz, hogy ez a név, amely valamikor irodal­
mi szalonokban és a felső tízezer kínai fa­
lán beiül egyaránt az exckizl vitás fényében 
csiDogott, érdektelenné fakuljon. Ma már 
be kell mutatni őket és fel kel! eleveníteni 
ízt a korszakot, midőn ez a név elválasztha­
tatlanul együtt szerepelt Ady Endrével és 
vele együtt a magyar irodalomtörténet lap­
jain uj fejezetet nyitott.

Igaz, hogy a nyomor szélére jutott két 
öreg hölgy, csak nővére Brüll Adélnak, akit 
talán jobban ismernek Léda néven. Abban a 
korban, amelyet mintha nem húsz, de száz 
esztendő választana ei tőlünk, nem volt 
problematikus, ha árja költőt sémi múzsa 
ihletett halhatatlan versei megírására. Egy­
szerűen a művészet volt a mértékadó és sen­
ki nem botránkozott meg azon, hogy Ady 
Endre, akinek tehetségét abban az időben 
még nagyon is elvitatta a hivatalos iroda­
lomtörténeti itéíőszék, zsidó asszonyról irta 
legszebb rerseit és a müpártoló dúsgazdag 
asidó család segítségével szentelhette idejét 
múzsájának, ahelyett, hogy fülledt redak- 
dókhan ébbérért vesztegette volna életét.

Brüll Margit, akinek ma annyira sem jut, 
hogy a szürke kispolgár életnívóján tenget­
hesse életét, valamikor Párizsban egy tisz- 
tuitabb kor emberibb levegőjében vendéglátó 
gazdája volt a nagy költőnek és a gazdag 
család meghitt otthonának Íróasztalánál nem 
■®Sy gyönyörű Költeménye született meg 
Adynak, amelyet ma már a Brüll Margitokát 
húsz százalékos állampolgárrá sülyesztett 
korszak fiai szavalnak.

Brüll Margit és Brüll Berta nem panasz­
kodnak. Nem jelennek meg hasábos cikkek 
a napilapokban, amelyekben a régi időket 
elevenítik fel. Talán csak befelé ontanak 
k veket, korgó gyomorral, a szabad ég 
alatt, hajléktalanul. Nem kérnek elismerést, 
nem kémek kegy dijat a nagy magyar költő 
mecénásai. Csak talán azt siratják keserves 
könnyekkel, hogy elismerés helyett, nagy 
nyomorúságukban, ráadásul még húsz szá­
zalékos állampolgárok is lettek és mi törté­
nik. ha nem lesz pénzük megszerezni az ira- 
*>fcat annak igazolására, hogy 1864-ig viss­
zamenőleg rendben vannak az őseik...

H. E.

— Hőhullám Lengyelországban. Varsóból 
^ *nuk. Szokatlan hőhullám vonult végig 
ÍSS, ^syelország felett A fővárosból

"00° ember sietett az északi strandfür­
dőkre, ahol súlyos pénzeket ígértek égy-egy 
oe épőjegyért A hőség több helyen elérte az 
•oo fokot is.

~~ ^-dvény készül vásárcsarnok létesít»- 
J61- . Bucurestből jelentik: Az elsőrendű 

szükségleti cikkek oicsőbbátétele érdekében 
ozott in lézkedéseken Mvül, a nemzetgaz- 

^sági és belügyminisztériumok olyan dek- 
f *'mnon dolgoznak, amely hivatott lesz fej- 

az árucsamokok szervezetét és 
öyan helyi vagy általános jellegű intézmé- 
" Jez hálózatát kiépíteni, amely teljesen a 
* jsok eLátásának célját szolgálná. A vá- 

rok és piacok racionálisabban lesznek 
gszervezve és a szállításokat megkönnyi-

— Kényszerleszállást hajtott végre Buzáu- 
oa. a \ arsó—bucuresti repülőgép. A Tempo 
^enti Szánból: Egy Electra-Lockend Al-

Panieilot hárommotoros repülőgép, 
V2e?y a Varsó—Bucuresti légijáratot látja 
^tegnap este kényszerleszállást hajtott 

^ a buzáui pilőtaiskola repülőterén. A 
P, amely 11 utast szállított, viharba és 
?&9öbe került, ezért volt kénytelen leszál­

lt.,, ^ hajnalban a repülőgép folytatta
j - és fél 6 órakor megérkezett Baneasara. 

Rárrnely Tél felmondhatja a megnem- 
p’-’arozott Időre kötött munkaszerződést.
aSvUM1 jelentik: A Hivatalos Lap mai 
dosi:?ban rendelettörvényt közöl, amely mó­
ré »r f2 1929'be*i hozott munkaszerződés- 
ól- ,!f^kozó törvényt A 78-ik szakaszt
»leirhntí emben m6do8Ították, hogy a meg­határozott időtartamra kötött egyéni
?£werZÖdést bármelyik fél akaratára 
hogv L moildani azzal a kötelezettséggel, 
BgeLj, f felet figyelmeztetni kell a 
ldőp^jSbe l kötelezettségek megszűnésének 
üzt iá J „ A rendelettörvény megállapítja 

yen idöszakra kell kiterjednie a 
üe»jelentésnek a szolgálati idő 

- algára való tekintettel.

— Az oradeai kereskedelmi és iparkamara 
egyelőre nem törli az állampolgárságukat el­
vesztett tagokat. Oradearól jelentik: Az ál­
lampolgársági revízió lefolytatása során az 
oradeai Kereskedelmi és Iparkamarához nap 
mint nap érkeznek be a községek vezetősé­
ge, valamint a csendőrőrsök átiratai, ame­
lyek egyes cégbejegyzett kereskedők állam­
polgárságának az elvesztését jelentik. Ezek 
a jelentéseket a kereskedők állampolgársá­
gának a megfosztásával egyidejűleg azon az 
alapon, hogy idegenek nem lehetnek a Ka­
mara tagjai, — kérik, hogy az illetőket azon­
nal töröljék a Kereskedelmi és Iparkamará­
tól. A Kereskedelmi Kamara foglalkozott 
ezekkel a jelentésekkel s úgy határozott, 
hogy a cégbejegyzett kereskedőket nem tör­
lik a tagok sorából, mindaddig, n.m-g az ál­
lampolgárságuk elvesztése véglegessé nem 
válik. Addig tehát, amíg a fellebbezést Je 
nem tárgyalják és az állampolgársági tör­
lés véglegessé nem válik, addig az állam­
polgársági listából törölt kereskedők tagjai 
maradnak a Kereskedelmi Kamarának. A 
Kereskedelmi Kamara vezetősége felhívja 
azoknak az állampolgársági jegyzékből tö­
rölt kereskedők figyelmét, akik üzletüket, — 
cégi'két, — át akarják adni, azt a pénzügy­
igazgatóság által szabályosan, láttamozott 
szerződéssel adják át. Ebben az esetben az 
átadást, — mint amely törvényes keretek 
között ment végbe, — el fogják ismerni, el­
lenkező esetben úgy az átadó, mint az átve­
vő kellemetlenségnek és bírságnak teszi 3d 
magát

— KASTÉLY ÉS VÁRROMGYAI 
Mindenki ismeri a gazdag amerikai 
szenvedélyét európai régiségek, kivált 
régi épületek iránt. Akadnak miUiomo- 
eok, akik egyszerűen megvásárolnák 
valami régi normandiai kastélyt, vagy 
skóciai várromot, darabokra szedetik s 
az egészet hajóra rakva, átszállítják ha­
zájukba; ott azután ujra felépittetik.
I— De mi szükség erre a várrom „be­
vitelre“? — csapott fejére egy élelmes 
philadelphiai üzletember __, ha annyi­
ra szeretik müiomosaink az európai 
várromokat és kaetéyoklat, hói majd 
én gyártok számukra! Tüstént osz- 
sze is hívott egy sereg építészt és mű­
történészt; főként olyanokat, akik Hol­
lywoodban már elég tapasztalatot sze- 

, reztek történelmi várrom-díszletek épí­
tésében. Megbeszélte velük a dolgot és 
megfelelő alaptőkével megalakult Ame­
rika és a világ első — várrom- és kas­
télygyára. Akinek pénze van, megren­
delhet ebien a gyárban minden kor­
szákból várromot, vagy mán történelmi 
építkezést. A gyár „méltányos áron“ 
bármilyen igényt kielégít. Kaphat a 
megrendelő festői rajnai várowladékot, 
spanyol, vfigy firenzei kastélyokat, ve­
lencei dogepálotát, római Vatikánt, 
vagy Vers allies t minden méretben és 
kivitelben... Egy bizonyos: Amerikában 
van pénz és az amerikaiak nem mennek 
a szomszédba egy Jcis üzleti élelmesség­
ért...
— Bázu Csntaeuzino elszerződött a La rés­

hez pilótának. Bucurestiből jelentik: Bázu 
Cantacuzinet, az ismert román pilótát a La­
res légiforgalmi társaság szerződtette. Can- 
tacuzino mától fogva rendszeres szolgálatot 
teljesít a Bucuresti—Cetatea Álba útvona­
lon. í ■ .-\t

— Orvosi hir. Bródy Bella fogorvos visz- 
szaérkezett és rendelését megkezdte.

— A betegsegély zó' járulékok a havi 6000 
lejnél magasabb fizetésű tisztviselőknél to­
vábbra ia fizetendők? Lapjelentések hivat­
koznak a központi betegsegélyzö 14—11022- 
1938. számú körrendeletére, a betegsegélyzö 
törvény 119—3. szakaszának értelmezésére 
vonatkozólag és azt a következtetést vonják 
le ezen körrendelet szövegéből, bogy a 6000 
lejnél nagyobb havi jövedelem felett rendel­
kező tisztviselők nem betegsegélyzőkötele- 
sek. A Központi Betegsegélyzö Pénztár 4772- 
28030—1938. számú rendeletével visszatért 
fenti rendelkezésére és ennek helytelen ér­
telmezésére. Leszögezi, hogy azon tisztvise­
lők, akik a jelenlegi betegsegélyzö törvény 
érvénybelépésétől, azaz, akik 1933 április 4- 
től visszamenőleg egy évig tagjai voltak a 
betegsegélyzőnek, bejelentésre és biztosítás­
ra kötelesek, tekintet nélkül arra a tényre, 
hogy havi jövedelmük meghaladja-e a 6000 
lejt, vagy sem. Értesülésünk szerint, ezen 
második körrendelet szövege úgy értelme­
zendő, hogy csak azon havi 6000 lejnél töb­
bet kereső tisztviselők mentegek a biztosí­
tástól, akik 1932 óta mint uj, eddig nem biz­
tosított tagjai a betegsegélyzőnek, léptek be 
egy vállalathoz. — Áll árváltozásoknál, vagy­
is uj tisztviselők felvételénél a mentesség 
nem lép érvénybe, ha az uj tisztviselő előbbi 
munkahelyén tagja volt a betegsegélyzőnek.

— Negyven vagon kai maradt egy lecsa­
polt tó fenekén. Bucurestiből jelentik! A 
Constanta melletti Oochirleni községben a 
földművelésügyi minisztérium 100 hektár te­
rületű tavat adományozott a földművesek­
nek legelő céljaira. A tavat lecsapolták, vi­
zét a Dunába vezették. A lecsapolt tó fene­
kén 30—40 vagon hal maradt a falusi leu- 
kosság nagy örömére.

— Alcsendőr vigyázott, hogy a vasári 
zsebmetszők anajbadon dolgozhassanak. Bus 
curestiből jelentik: A rendőrséghez számos 
panasz érkezett az utóbbi időben, hogy a Bu­
curesti—Timisoara útvonalon tolvajok mű­
ködnek. Mára sikerült elfogni a tetteseket 
Paul Ungureanu alias Ionesou Gheorghe, Fa­
bian Petre alls Boanghin ée M3ncu Nicolae 
alias Notanu személyében, akik éjjel az alvó 
utasokat fosztogatták. A Mctanu nevű ban­
dita rendszerint ceendőrmhába öltözött és 
igy vigyázott arra, hogy bűntársai szabadon 
dolgozhassanak.

— A frontharcosok gyászünnepéiye a ma­
rasesti emlékmű előtt. Bucurestiből jelentik: 
A marasesti hősök emlékműve előtt szom­
baton a volt frontharcosok szövetségének 
képviselői előtt Istentiszteletet tartanak, 
amelyen megemlékeznek Mária királynéról 
is, aki olyan hősies magatartást tanúsította 
marasesti harcokban. Az augusztus 6-ra ter­
vezett ünnepségeket a nemzeti gyász miatt 
elhalasztották.

— Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándomé Somo­
gyi Hona dr. szemorvos szabadságáról haza­
érkezett és rendeléseit megkezdte. Str. Memo 
randidül 27. Telefon 3615.

— Lelőtték a brazíliai banditák főnökét. 
Rio de Janeíróból jelentik: Hónapok óta nyo- 
mo2^ hiába Brazilba minden rendőrsége 
Campese hires banditafőnök után, aki vég­
re hurokra került. Alaguas tartomány rend­
őrsége nyomozta ki rejtekét egy faluban, 
ahol a bandita Mária Bonita nevű barátnő­
jénél lakott. Amikor a rendőrök körülvették 
a. házat, több lövés dördült el, amelyek kö­
zül kettő talált és megölt egy rendőrt. Hosz- 
szu tűzharc fejlődött ki a közbiztonság em­
berei ée a banditák között, mig végül golyó- 
szórókkal valósággal romhalmazzá lőtték az 
egész házat. A romok alól később előkerült 
a bandita, annak barátnője és a banda tíz 
tagja. A rendőrök a tizenkét ember holttes­
tét elszállították a közeli Tifnhaes városába, 
ahol közszemlére tették M őket, hogy a la­
kosság lássa, hogy ártalmatlanná tették a 
hírhedt banditákat

— Húsz doji kereskedőt bíróság elé állí­
tottak az árellenőrzés során. Néhány héttel 

í ezelőtt Clujon is megalakult Mazuchi keres­
kedelmi főfelügyelő elnöklete alatt az árel­
lenőrző bizottság, amelynek előadója Dobra 
Teodor iparkamarai titkár, tagjai pedig Pa- 
cata ny. tábornok, helyettes polgármester, dr 
Neda városi ügyosztályvezető, dr. Draghlciu 
rendőr-igazgató, a fogyasztók képviseletében 
pedig dr. Jacob Adrian nagyiparos. A bizott­
ság megalakulása éta több kihágás! jegyző­
könyvet vett fel és ezeket a jegyzőkönyveket 
a fennforogni látszó kihágás megtorlása ér­
dekében az igazságügyi hatóságokhoz tette 
át. Az áiellenőrző bizottság Weintraub Len­
ke clujl kereskedő ellen azért vett fel jegy­
zőkönyvet, mert az üzletében eladás céljait 
szolgáló áruk jegyzékét nem függesztette ki, 
Weisz Emma ellen, mert 60 Iejes árut 100 
lejért adott el, Hartig Zsuzsámra, Esenz Jó­
zsef, Ábrahám Lajos, Ábrahám Simon, Ma­
ier Zsuzsámra, Jak&bovics Rozália ellen szin­
tén az árak kifüggesztésének elmulasztása 
miatt, Pajzs György ellen, mert az 1 kgr.- 
nak jelzett kenyér három dekával kevesebb 
volt. Pop Borbála, Kirkősa Mihály, Jelen Mi­
hály, Viski István, Urcan Gheorgke és Kreis­
ler Hermann mészárosok ellen, mert a húst 
maximális áraknál drágábban hozták for­
galomba. Azole Ferdinand ellen, mert a fe­
hér és barna kenyeret drágábban árulták.. 
Fischbein Manő, özv. Sándor Lajosné, Nlco- 
ara Vasüiené és Csergő Jőzsefné piaci áru­
sok ellen azért, mert zöldség, illetve gyti- 
mölcsnemüeket a megengedettnél drágábban 
árulták. A bíróság a kihágási ügyek tár­
gyalására már határnapot is tűzött M. Az 
a tény azonban, hogy az árellenőrző bizottság 
kihágási jegyzőkönyvet vett fel, még .nem 
jelenti azt, hogy az illetők valóban árdrágí­
tást is követtek volna el. Ezt majd a bíró­
ság fogja megállapítani és könnyen lehet, 
hogy köztilök néhányat fel Is fognak mente­
ni.

Sportvonat
Budapestre

útlevél és vizűm 
nélkül

Indulás Otojrói szeptember 8-án reggel. 
Vissza indulás Pestről szeptember 14-én.

Utolsó jeiengkesés
szept. 2.

Költség Lei 1.520
Jelentkezni lehet:
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utazási irodákban.
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Péntek, augusztus 5.

Bucuresti. 7.30: Torna, híreit, reggeli 
hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás, kultu­
rális hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 
Közben: Sporthírek. 13.40: Gramofonlem»- 
zek. 14.16: Hírek, időjárás jelentés, rádióhir- 
adó. 14.30: Gramonofonlemezek. 16: Hírek. 
16.46: Előadás. 19: Aktuális hírek. 19.17: 
Kamarazene lemezekről. 19.45: Zongorahang- 
vereeny. 20.15: Felolvasás. 29.30: Hangver­
seny közvetítés egy étterem,oől. 21.25: Puo- 
cini: Manón Lescaut, opera lemezről 23.46: 
Hírek külföldre németül és franciául. Utána: 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Tönach 
olvasás. 8.20: Zsidó templomi dalok Tis» 
böav alkalmából. 9: Pontos idő, időjárás, hí­
rek. 9.30: Az angol műsorban koncert.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon. 
U: Hírek. 13.06: Énekszámok. 13.30: Hűek. 
14.30: Cigányzene. 15.35: Hírek. 18: Magyar 
nóták zongorán. IS: Az Országos Postásze­
nekar műsora. 20.20: Sportközlemények. 
20.30: Hegediiszámok. 21: .Monti ezredes“. 
Regényes hangjáték. 23: Hírek, időjárásje­
lentés. 24.30: Tánclemezek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból. 
Strasbourg. 22: Operettelőadás.
Toulouse. 22.16: Rádiófantázia.

Szombat, augusztus 8.
Bucuresti. 7.30: Torna, hírek, reggelt 

hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás, kultu­
rális hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 
Közben: Sporthírek. 113.40: Gramofonleme- 
zek. 14.15: Hírek, időjárásjelentás, rádióhir- 
adő. 14.30: Gramofonlemeaek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Katonazenc. 20: Felolva - 
sás. 20.15: Énekkari hangverseny. 21: Mit 
üzen a rádió. 21.15: Tánczene. 22.30: Hírek. 
22.45: Zenekari hangverseny egy étteremből. 
23.45: Hírek külföldre francia és angol nyel­
ven. Utána közlemények. 24: Éjszakai hang­
verseny (gramofonlemezek)).

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hí­
rek. 8: Jichak Epstein tönacht olvas, 8.20. 
Jasa Haifetz lemezek. 9: Pontos idő, ldőiá- 
rás, hűek.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon. 
11: Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hírek. 
14^30: Hanglemezek. 18,45: Cigányzene. 
19.40: Tánclemezek. 20.35: Énekszámok, 
2L10: Kőváry Gyula vidám rádió-estje. 22.30: 
Hírek. 22.35: A rádió szalonzenekara. 24.10: 
Jazz,

Belgrád. 22: Rádiózonekar.
Poste Parislen. 21.35: Rádiőszkecca. 
Strassbourg. 21.30: Zenekari hangverseny. 
Toulouse. 23.45: Operettrészletek.

— Nyugdíjazzák a r&mnioi püspököt. Bu­
curestiből jelentik: A Hivatalos Lap mai szá­
mában dekrétumot közöl, amely 1938. no­
vember elsejei kezdettel két évi szabadságot 
ad Vartolomeu rámnici és severini püspök­
nek, hogy addig rendezze nvugdijj ogoaultsár-
***• -4a
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Kétórás harc arab 
terroristák és zsidók 

közöli

JerazaáZera, augusztus 4. (Rador). Me, dél­
előtt ádáz harc vette kezdetét a Szeleim— 
Tulkarem vasútvonal mentén arab terroristák 
és egy zsidó csoport között. A két" órán át 
tartó ütközet csak akkor szűnt meg, amikor 
katonai különítmény jelent meg, amely meg­
futamította a terroristákat. Néhány zsidó 
megsebesült.

UJ KÉM®
PÉNTEK, 1938. AUGUSZTUS 5. ?0

. t

— Nincs már kedvezményes szállítási ta­
rifa: drágább lesz a fa. Mint ismeretes, a 
vasút a nyári hónapokban kedvezményes ta­
rifa alapján eszközli a tűzifa szállítását. Ez 
a kedvezmény augusztus elsejével meg­
szűnt. A fakereskedők a kereskedelmi és 
iparkamara közbenjárásával fordultak a vas 
úti vezérigazgatósághoz, hogy a kedvezmé­
nyes szállítási díjszabás érvényét hosszab­
bítsa meg. A cluji vssutigazgatósághoz ez- 
ideig a kedvezményes díjszabás meghosszab­
bítására vonatkozó rendelkezés ma érkezett 
és a kerületi vasutigazgatóságtől kapott ér­
tesülés szerint a mai naptól kezdödöleg már 
a rendes tarifát alkalmazzák a tüzlia szállí­
tásánál, addig, mig újabb rendelkezés nem 
érkezik. Amennyiben a rendes viteidij lépne 
életbe, úgy a tűzifa árának további drágulá­
sával lehet számolni.

Baaca Irdeleaoa 1938 félévi
mérlege az tetézel assise 

fejlődését matatja
■áss ÍÍSgtvSSSt MSMÍSS «*

A banktörvény rendelkezéseinek megfele­
lően a nemzetközi relációkban is számottevő 
intézetté fejlődött Kanca Ardeleana most 
tette közzé félévi mérlegét, melynek adatai 
egyrészt az intézettel szemben megnyilvánu­
ló kivételes bizalomról, másrészt a mai vi­
szonyoknak megfelelő óvatos üzletpolitiká­
ról tesznek tanúbizonyságot.

A készpénzkészletek és bármikor igénybe- 
veihetö bankkövetelések összege meghaladja 
a 343 millió lejt, több mint 1637 év végén 62 
millióval és 82%-ban fedezi az azonnal ese­
dékessé válható összes kötelezettségeket — 
a törvény által előirt 10% helyett —, az 
egész betétállománynak pedig cca 28%-át 
teszi. Az intézet sem a Banca National an 11, 
sem más helyen hiteleket nem vett igénybe.

A bankibetétállomány az elmúlt félévben 
26 millióval emelkedett az 1937. junius 30-i 
1 milliárd 115 millióval és az 1937. évi 1 
milliárd 245 millióval szemben 1 milliárd 
271 millió lejre emelkedett, annak dacára, 
hogy az elmúlt félévben — a leszállított hi-

telkamatok miatt — e téren óvatos kamat- 
politikát kellett követnie.

Kihelyezési állományát az elmúlt félévben 
az intézet nem növelte az ismert gazdasági 
okok miatt, múlt évvégi 1 milliárd 185 mil­
lióról 1 milliárd 107 millióra 78 mülióval 
csökkentette, növelvén ezzel diszponiMlitásat. 
sát.

A tonik- fejlődésében nemcsak a cluji köz­
pont és a bucuresti főtelep, hanem az aradi, 

1 brasovi, oradeai, satu-maréi, sibiui, timisoa- 
I rai és tg.-muresi telepek is kivették az őket 
I megillető részt körzetük gazdasági viszo­

nyainak megfelelően.

Némák: Villamossági Zuebkönyv 358 1%$* 
Némák: Elelrtrotechnüka 198 lej, Kauser:
Rádiótechnika 26 lej, Molnár: Elektrotechni­
kai Zsebkönyv 191 lej, Villamossági Zsebnap­
tár 1935 kötve 132 lej. Villamossági Zseb­
könyv két kötetben 1938 231 Ij, Villamossági 
Zsebkönyy 1937 fűzve 115 lej, kötve 148 lej, 
stb. Lepagenál duj. Postán utánvéttel. Kér­
jen jegyzéket

Párizsi tanulmány- 
utamró! haza­
érkeztem!

A hölgyek saját érdekükben cselek, 
szenek, ha szezónelőtti áron

szőrme- 
sziikségieteiket 
most szerzik be
Weisz Ernő
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OLUJ, Calea Regele Ferdinand Ne. 12

Egy nmltimilliomos bécsi 
zsidó asszony meghatalmazó 
utján iérjhezment tgy sarajevt 

újságárushoz
Belgrad, auguszx os 4. Carolina Freibrn 

multimilliomos bécsi zsidó asszony me] 
hatalmazás utján szabályszerű házass
got kötött egy Sarajevo! újságárussal, 
házasság révén Carolina Freiburg jugos 
láv állampolgár lett és igy elhagyhat] 
a német birodalom területét

e
VAGYON

BANCA ARDELEANA S. A. B.
Központ: Cluj, főtelep: Bucuresti.

Fiókok: Arad, Bragov, Oradea, Satu-Maré, Slfolu, TArgu-Mureqi, Mmlyoara. 

______ Mérlegszámla 193§. jni^ins 30(«án, IteEÉt

Pénztár;
ai Készpénzkészlet ...................  67,085.261*—
b) Disponibilitás a B. ti. IL-nál és a Posta- 

csekkpénztárnál (C. E. G.) 11,963.519*—
A vista bankári követelések:
a) Leiben .................................... 253,967.230—
b) Devizában ....................  10,818:1#4*—

Értékpapírok; '
I. Belföldiek:

HlHIMMtl 64858203*-
1£08.305*-

15,914*—

2,562.615*—
151,187.055*—

a) állami értékpapírok
7,794.400-- n. é.

b) tőzsdén jegyzett érték­
papírok 746,500*— n.'é...,

c) tőzsdén nem jegyzett ér­
tékpapírok 133.700 n. é....

U. Külföldiek 22,000 n. é. -------- -----------
Válíótárca:
L Belföldön fizetendők:
a) Nyílt váltóhitelek....... ....... 111,130.763-—
b) Áru, értékpapír és más

fedezettel...............................
o) Jelzálog fedezettel ....... . ............................

Folyószámla adósok: 
i. Belföldi adósok:

a) Külön fedezet nélkül.......  236,923.420 —
b) Keresked. értékfedezettel 381.981*—
c) Értékpapír fedezettel ... 26,835.265*—
d) Árufedezettel .......   51,474.151*—
e) Jelzálogfedezettel ........... 164,411.34<L—
f) Más különféle fedezettel 326,454.194.—

IL Külföldi adósok .................... ......................... .
Az 1934. IV. 7.-i adósságrendező törvény 

kedvezményeiben részesített adósíik
(('sikkedéit tőkeösszeg) ...............................

Részesedések:
Beküldőn ipari és keresk. vállalatoknál.......

Hossza te árain kölcsönök............... .
ingatlanok.
a| A bank üzleti céljaira

szolgáló ingatlanok  ....... 35,426.380* -
0‘ más ingatlanok ................... 19,611.067-—
küld ni éle elszámolási számlák,
Átmeneti számlák 
Üzleti költségek’.
a! fizetések és járulékok .....................
b) különfélék.......................

Adók és illetékek ......................................... ..
Kifizetett kamatok .-
a) Takarékbetétek után..................
hl Folyószámlabetétek utál»..,.,...............
c 'fás hitelezőknek..,.............................

Lel

6,477.422*— 
9’—

806,480.355—
36,804.959-—

14,700.927'
1,1,619.168*—

12,735.729*-
4,646,561*-
1302.560—

Nyilvántartási számlák:
Alá pszabályszerü le tó tek.,,,,w.»,.,^,M«».MMy.*e* 

Kezességi adósok is a bank áttét aam garancia levelek
Belföldön....... ■ MMIMIMIIaMa«, • MM#eeézizaiogban levő kereskedetted értékek 
inkasszóért kék 
Jelzálogok, engedni* kézizálogban levő árúk és eryőb led....
ivézizálogban ievő értókpapirök...........  ^
Megőrzésre letett értékpapírok és
Övadék értékp árok----------
Meghitelezések és különfélék«;»'..;,....... ......
Vissz! eszámitolt konvertált tűtök ÄÄSÄffiK).

értékek
HMtMNMMMaMMtM*

Lei

7fl^04&780*—

264^85.424*—

6,477.431—

264,880.439-

842.785.314-

17,480322—

3,850.000*.-
84^29—

55.037.447 —
169.891.3S4-—

9.862.613—

23,320.096'—
976.712«-

Í8.684850--

1.755,645.140-

5,660.000--

265,124^65—247,772:043— 
11L622.442— 
764,844.861— 
38,493.650-- 

25^)76. ölő’— 
3Ö$í&4.f0ö— 
49,429.668— 

360.000—

.765,107 928
T

Részvénytőke . 
Tartalékalapok
Rendes tartalékalap 
Értékcsökkenési alapok:
a) Kétes követelések tar*

talók alapja ........ . ... ... ... 3$l5.219*—
b) Ingatlan értékosőkkenési alap 3,500.000-—
Tisztviselők nyugdíj- ős segélyalapja...........

Betétek :
L Belföldiek:
a) Látra

Bemutatóra szóló betét.
könyvvel ................................ 107,789471*-
Névre szóló betétkönyvvel 22,418.807*—

b) Határidőre
Bemutatóra szóló betét­
könyvvel .................    «13,175.732—
Névre szóló betétkönyvvel 129,420.128-—

IL Külföldiek: .......... .................................
Hitelezők:
Folyószámla-bet étek 
L Belföldiek;
a) Látra ................  273,324511—
b) Határidőre....... .................  104,496.205—

IL Külföldiek:
a) Látta ................. .........12,501.431 —

Let

22,000.000—

7,415.219—

13C1207.778-.

uei

150.0UU.ÜU0—

29,415,218-
7,000.000—

b) Határidőre.. ... 144,029.142*—

542^95.860— 
„ 6Í287.S83—

377,821.116—

156.530.573—

Fel nem vett osztalékok .............
Különféle elszámolási számlák....
Átmeneti számlák.............................
Beszedett kamatok:
a) Váltókamat... ......................
b) Folyószámla adőskamat ..

Jutalékok........... ...............................
É rtékpap irjóvedeiem.............. ........

Jövedelem részesedésekből ...___
Ingatlanjövedelem .........................
Különféle jövedelmek............... ....

4,411.088—
25,445^62—

Nyilvántartási számlák *
Mtqwzab áiytoerü letétek ...............................................

a bank áital aioti garancia -evelek hitelezői;...........
Belföldön............... ...........................................................
íézizálogban levő kereskedelmi értők«kTetóteaei...................
nkasszóértékek megbízói............... ,.......................................... |........

és garanciák letevői..”.!!.'!!!!.!!, 
^ézizaiogban levő értékpapirok letevői ... „ ....

í*Epxpií?k 68 m4s értékek ietevói’ü! 
Különböző kikölesonózótt értékek
Me^hitelezésák és különfélék....... .....................................................

j Visgzleezámitoü konvertált kötelezettségek'!!!!!!!!!!!!!!!!.'!!!!!!!

L271.442.710-

4,100.828-
241,907.882-

3,213.164—

29,857.050-
4.81L145-

199.381—
16.304-

1,866.076-
11,815.381-

1.755,615.140-

5.550,000—

265,124,555— 
247,772.046- 
111,622.442— 
764,844.861— 
33,493.650— 

250,076.616— 
36 «834.10O— 
49,429.658— 

360.000—
|l 765,107.928-

Cluj, 1938. janivá

Conrad

Az .gazgatóság nevébetf 
Meosonyl 

elnök. Vagiti^

Az ellenőrzésért; loan Petrean ü. v. igazgató 
A könyvelésért .• Szabó Márton aligazgató 

jogosított könyvelő.

A eepütőgéfi’
és a s<zudeta\

Tulajdonképpen mi k<| 
nck a kisebbségi kérdéf j 
aligha te dühnek felelni I 
értők. ‘*edlu úgy latszik | 
függés v*an q két eigyi 
fogalom kc^tt. Mert 
fújja a kürtőt, hogy 
re lord Suaciman prägt 
cseh reoüiőgépek ege rei 
letek fölött keringoneK. [ 
cseh katonai repülőgép 
let főié tévedt. Mr sok 
hogy ebből a határsértéj 
igaz. Viszont, hu igaz 
szutietanémetek egészen] 
a csehszlovák köztársas 
kérdés között a nemet -| 
timot fabrikál, a oak 
Németországnak ng7/Iáí 
Bűne imán lord prágai 
re a kérdés rendezése, 
nem rendetlenség ?t szer^ 
hogy a kérdés nyugvó 
az, hogy a tüzcsóva 
hogy ezen a kényes poj 
talanságban tatsa a viláj 
azonban mégsem lehet 
teeoetleniil íeitárni, kell, | 
ürügy, akinek alapján 
álló IiMyzetet fei iehesi 
ben pedig a német bírod 
nyes. Rendszerint egyet 
a zsidókérdés. Ezt a 
azonban mégsem lehet a| 
néz volna, híszev sem 
nem zsidók, sőt még a 
küldött angol lord is sz 
szent nem a zsidók az oj 
tálc — igy volt ez 191? 
sokat fejlődött a technik^ 
pülőgép a divat. Ezért 
timérgesedésének — a

H^akkmdS ú

Valamennyi vilá 
szenzációval, amivel 
újat)ban népeiket 
most azt találta ki, 
hiányzik már senm 
nj’akárói a jármot 
kendőt. „Le a nyal 
Róma, Nápoly és E 
Ságtól megmámoros 
csatakiáltást, amely 
be, nyomban átvette 
hátország, amely 
^ ogy uj jelszót 
mintsem, ha vajjal 
áőket. £s ime a csőt 
három nap óta a b 
^°jjn a nyakkendő t

Berlinnel, pillarta 
a három heyen meg 
léma: le a zsidókkal

-^oni akarunk mo 
Pszichológiai, szocio]
^itát indítani a gall 
látná jár ÓI. Nyilván 
^beU kérdés ez, t 
®*°nhaa a fasiszta é 
sUíra akarják terelni 
Problémáját, akkoi 
Sy rendkívül kir.os 

* 6111 a fasizmus tah 
^ a divat, sajnos,

egü és már busz 
^tinában. Ha úgy 

_ Az uj ország pi 
p*ieme^ből váltalí 
- szAtab°lizálni ak 
lef* é^eHikben végbe 
lett^ és ezért az e 

érte EA
ke u ,— a öjakke:chaluc ének is v
Cthr n>’akkend«
htár ^?lasz°rszág , 

^gesrégen olya 
jj^^áciai fogad (x*

tT“hcn


